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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Страхування є однією з найважливіших складових 

інфраструктури забезпечення соціально-економічного розвитку країни, одним з 

найефективніших способів профілактики та мінімізації ризиків, які притаманні 

складній сфері соціально-економічного розвитку.  

Протягом останніх двох років страхова система України опинилася під 

впливом значних негативних факторів: пандемія Covid-19, війна з РФ. Це 

призвело до скорочення кількості страхових компаній, відтоку грошових 

коштів, наявності високого рівня кредитної заборгованості, зниження 

фінансової стійкості, отримання катастрофічних збитків. 

Вирішення зазначених проблем в страховому секторі країни неможливе 

без розробки та впровадження якісного управління фінансами. Зважаючи на це 

необхідно детально дослідити сутність управління фінансами страхової 

компанії в умовах воєнного стану. 

Вагомий внесок у дослідження управління фінансами страхових компаній 

зробили такі зарубіжні та вітчизняні вчені: І.Г. Аберніхіна, А.М. Берест, О.В, 

Добровольська, О.С. Журавка, В.І. Криленко, І.Г. Сокиринська, Є.О. Торшин, 

І.Ю. Рудь та ін.  

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є обґрунтування 

теоретико-методичних положень управління фінансами страхової компанії та 

визначення напрямків щодо його поліпшення. Досягнення мети роботи 

зумовило необхідність визначення та розв’язання таких основних завдань: 

− дослідити сутність управління фінансами страхової компанії; 

− описати завдання управління фінансами страхової компанії в 

умовах воєнного стану; 

− розглянути структуру управління фінансами в умовах воєнного 

стану; 
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− окреслити інформаційне забезпечення управління фінансами 

страхової компанії; 

− дослідити етапи оцінки ефективності управління фінансами 

страхової компанії; 

− представити оцінку управління фінансами у ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА»; 

− представити оцінку управління фінансами у ПРАТ «СК «УНІКА»; 

− представити оцінку управління фінансами у ПАТ «Інноваційний 

страховий капітал»; 

− представити оцінку управління фінансами у ПАТ «УАСК АСКА»; 

− представити оцінку управління фінансами у ПРАТ «СК «ПЕРША»; 

− побудувати економетричну модель для порівняльного аналізу 

управління фінансами досліджуваних страхових компаній; 

− виявити проблеми та запропонувати рекомендації щодо управління 

фінансами страхових компаній в умовах воєнного стану. 

Об’єктом дослідження є управління фінансами у ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал», 

ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША». 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та прикладних засад 

управління фінансами страхових компаній в умовах воєнного стану. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі 

застосовувалися загальнонаукові та специфічні методи наукових досліджень, 

такі як: діалектичний метод наукового пізнання економічних явищ і процесів; 

групування, порівняння й конкретизації; монографічний та абстрактно-логічний 

методи; економіко-статистичні та експертні методи тощо. 

Інформаційною базою проведеного дослідження слугували розробки та 

публікації наукових досягнень вітчизняних та зарубіжних вчених, законодавчі та 

нормативно-правові акти, довідково-інформаційні видання та матеріали 
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доповідей науково-практичних конференцій, дані статистичної звітності ПАТ 

«НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий 

капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША», аналітична інформація, 

джерела мережі Інтернет, а також інша методична, навчальна та періодична 

література за темою дослідження. 

Коротка характеристика розділів. У першому розділі роботи було 

досліджено сутність управління фінансами страхової компанії; описано 

завдання управління фінансами страхової компанії в умовах воєнного стану; 

розглянуто структуру управління фінансами в умовах воєнного стану. Другий 

розділ роботи передбачав опис методології управління фінансами страхових 

компаній. У третьому розділі представлено оцінку управління фінансами таких 

страхових компаній, як: ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ 

«Інноваційний страховий капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК 

«ПЕРША». Четвертий розділ проекту присвячений результатам оцінки та 

обґрунтування рекомендацій щодо управління фінансами страхових компаній в 

умовах воєнного стану. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

обґрунтуванні та порівнянні сучасних методик оцінки управління фінансами 

страхових компаній.  

Найбільш суттєві наукові результати проекту, що містять наукову новизну 

і характеризують особистий внесок автора, такі: 

 класифікація цілей забезпечення управління фінансами страхових 

компаній; 

 характеристика зацікавлених сторін у проведенні оцінки управління 

фінансами страхових компаній. 

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і практичні 

рекомендації, розроблені на основі результатів дослідження дозволять 

компаніям стабілізувати ситуацію та підвищити значення страхування в системі 
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соціально-економічних та фінансових відносин. 

Наукові результати, розробки й пропозиції, викладені в дипломному 

проекті, є результатом проведених досліджень автора у сфері управління 

фінансами страхових компаній.  

Структура роботи. Основний зміст дипломної роботи викладено на 95 

сторінках, у тому числі список використаних джерел з 65 найменувань. Робота 

містить 38 таблиць, 29 рисунків. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ ЩОДО УПРАВЛІННЯ ФІНАНСАМИ 

СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

1.1. Сутність управління фінансами страхової компанії 

 

Страхова діяльність має багато відмінностей від інших видів 

підприємницької діяльності. Головним чином це виявляється у відповідальності 

страховика за виконання прийнятих зобов’язань перед своїми клієнтами-

страхувальниками. Здійснюючи стабілізуючий вплив на економіку країни, 

завдяки функції відшкодування збитків від різних несприятливих подій, 

страхування виступає й у ролі регулятора ринкових процесів. Регулюючи 

розміщення мобілізованих коштів страхувальників (страхових премій), держава 

має можливість фінансувати розвиток інфраструктури економіки, що покращує 

рівень життя населення [17, c. 94]. 

Тому, надзвичайно важливо, проводити контролінг управління фінансами 

страхової компанії, а також дослідження всіх факторів та процесів, що 

впливають на стан фінансів страховика, особливо в сучасних мінливих умовах. 

Дефініція «управління фінансами» висвітлюється у працях багатьох 

вітчизняних та зарубіжних науковців. Розглянемо деякі з них у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Дефініція «управління фінансами» з погляду різних 

науковців 

№ Науковець Визначення 

1 2 3 

1 
І.Г. Аберніхіна 

[2] 

Управління фінансами – це ефективне управління потоками коштів 

організації. Потоки коштів компанії, природно, рухаються у двох 

напрямках: надходження коштів та їх використання. 

2 
О. Сідак 

[4] 

Управління фінансами компанії – це послідовна діяльність її 

працівників з організації та управління фінансовими відносинами, 

грошовими фондами та грошовими потоками. 
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Продовж. табл. 1.1 

1 2 3 

3 

В.Г. Баненко-

Левада 

[6] 

Управління фінансами є сферою діяльності, що спрямована на 

поліпшення кінцевого результату господарської діяльності 

організації. 

4 
В.В. Галущак 

[10] 

Управління фінансами – цілеспрямоване формування процесу 

перерозподілу фінансових ресурсів між різними суб'єктами 

фінансової системи та всередині них; діяльність із залучення та 

ефективності використання фінансових ресурсів. 

5 І.А. Гузела [13] 

Управління фінансами компанії – це управління у сфері грошових 

відносин щодо формування, розподілу та використання грошових 

доходів, накопичень та фінансових ресурсів з метою найбільш 

ефективного їх використання та підвищення платоспроможності 

компанії. 

6 
О.А. Землячова 

[18] 

Управління фінансами – це система дій з оптимізації фінансової 

моделі (бухгалтерського балансу) будь-якого господарюючого 

суб’єкта. 

7 А.В. Бондар [27] 

Управління фінансами – це стратегічна методика, пов'язана зі 

створенням, контролем та моніторингом усіх фінансових ресурсів, 

необхідних для досягнення бізнес-цілей. Вона включає оцінку 

прибутковості, витрат, руху грошових коштів організації. 

Джерело: [2; 4; 6; 10; 13; 18; 27] 

 

Аналіз представлених понять показує, що управління фінансами страхової 

компанії – це єдиний спосіб вести бізнес у збалансованому режимі, знижуючи 

ризики та виключаючи зайві витрати. Тобто, це комплексне поняття, що 

характеризує реальну та потенційну фінансову конкурентоспроможність 

господарюючого суб’єкта та відображає наявність, розміщення та використання 

фінансових ресурсів. 

Отже, фінансовий стан оцінює ефективність способів і методів управління 

фінансовими ресурсами компанії, які є основним об’єктом аналізу. 

Можна стверджувати, що управління фінансами відноситься до 

економічної категорії та є характеристикою фінансово-господарської діяльності 

страхової компанії.  

Страхова компанія є суб’єктом ринку, і перед нею також стоїть проблема 
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забезпечення фінансової стійкості. Проте, порівняно з іншими суб’єктами 

господарювання, страхова компанія має значні особливості у джерелах 

формування фінансових ресурсів, їх структурі та переміщенні.  

О.В. Марценюк-Розарьова вважає, що забезпечуючи страховий захист 

суспільства, страхова компанія включається до сфери особливих відносин, які 

виражає категорія страхування [27, c. 63]. 

О. Шевчук, акцентує увагу на тому, що у ході кругообігу коштів страхової 

компанії виникають відносини, які мають ознаки страхових, або такі, що їх не 

мають [52, c. 138]. При цьому кошти страховика не втрачають характеру 

фінансових ресурсів, оскільки фінанси – категорія з ширшою сферою дії, ніж 

страхування. В силу економічної сутності страхування, як розподілу збитків між 

замкненим колом учасників, страхові ресурси мають цільовий характер і не 

можуть бути використані на покриття фінансових зобов’язань. У той же час 

фінансові ресурси можуть використовуватись для покриття страхових 

зобов’язань та за необхідності виступати як фонд самострахування страховика, 

тобто, зрештою, забезпечувати стійкість лише на рівні системи. 

Науковець стверджує, що страховий ризик, який лежить в основі 

страхових операцій, об’єктивно обумовлює підвищення вимог щодо якості 

фінансових ресурсів страхової компанії [52, c. 139]. Ці вимоги дозволяють 

виділити специфічну ознаку фінансової стійкості, яка властива лише страховим 

компаніям: відповідність кількості та якості ресурсів величині та структурі 

прийнятого страхового ризику, що означає можливість виконання зобов’язань 

перед страхувальниками. 

Як суб’єкт господарської діяльності страховик взаємодіє з різними 

категоріями осіб, яких з різних причин цікавлять ефективність управління 

фінансами страхової компанії, тенденції його зміни у майбутньому.  

Отже, під управлінням фінансами страхової компанії розуміють процес 

управління відтворенням за допомогою формування та використання 
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фінансових ресурсів страхової організації, для здійснення певної суспільної 

форми функціонування страхового фонду, що є відокремленою структурою, яка 

здійснює укладання договорів страхування та їх обслуговування. 

Кругообіг коштів страхової компанії не обмежується здійсненням 

страхових операцій, він ускладнюється залученням їх у інвестиційний процес. 

Л.С. Синельник вважає, що механізм формування фінансового потенціалу 

забезпечується [43, c. 390]: 

− інтегрованістю у фінансову систему суспільства; 

− галузевою специфікою структури коштів страхової компанії; 

− широкими можливостями інвестиційної діяльності. 

Найважливішою умовою виконання страховиком своїх зобов’язань є його 

фінансова стійкість та платоспроможність. Якщо фінансова стійкість говорить 

про можливість страхової компанії виконувати свої зобов’язання усім наявним 

капіталом, то платоспроможність – про здатність виконати ці зобов’язання 

вчасно. 

Етапи управління фінансами страхової організації включають оцінку 

фінансового стану організації, що складається з розрахунку показників 

фінансової діяльності. 

Типова класифікація фінансового стану страхової компанії дозволяє 

виділити різні типи її фінансової стійкості [29, с. 147]. 

Стан стійкості чи нестійкості страхової компанії формується під впливом 

внутрішньо-системних та позасистемних факторів, різних за характером 

(економічних, політичних, демографічних, тощо) та за ступенем їх впливу. 

Характеристикою сталого стану є здатність страхової компанії своєчасно 

оплачувати свої зобов’язання та у разі необхідності настання непередбачених 

обставин – їх врегульовувати. 

До ознак стійкості фінансового стану страхової компанії В.І. Аранчій 

відносить [5, с. 112]:   
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–  відсутність простроченої заборгованості перед клієнтами, кредиторами, 

банком, бюджетом, своєчасність розрахунків за зобов’язанням; 

– достатню участь власних коштів у фінансуванні ресурсів, що 

вимірюється в пайовому еквіваленті, загальному формуванні майна 

підприємства (не менше 50%) та оборотних активів як найбільш мобільної 

частини майна (щонайменше 30 %). 

І.А. Гузела вважає, що нестійкий фінансовий стан страхової компанії 

може бути пов’язаний з такими причинами як [13, с. 120]: 

– недостатня забезпеченість страхової компанії власними коштами, 

викликана провадженням збиткової діяльності, що призводить до іммобілізації 

коштів (використання не за призначенням) та фінансових ресурсів замість 

вкладень в активи, що здатні приносити дохід. При цьому, виникнення збитку 

може бути спричинене перевитратою коштів, неефективністю політики 

ціноутворення на послуги страхування, наявністю значних та не раціональних 

витрат тощо; 

– нераціональність розміщення коштів у активах, що призводять до 

«заморожування» фінансових ресурсів внаслідок неефективності використання 

основних фондів, послаблення комерційної політики страхування клієнтів, 

неплатоспроможності ключових клієнтів тощо; 

– надмірне інвестування коштів у необоротні активи, які не забезпечені 

власними фінансовими джерелами, довгостроковими кредитами або тривалістю 

розстрочення платежу, що надалі є причиною зниження власних оборотних 

ресурсів та можливо призведе до формування довгострокових активів за 

рахунок зобов’язань короткострокового характеру. 

Таким чином, за допомогою аналізу фінансового стану страхової 

компанії, оцінки фінансової стійкості, дослідження ймовірності банкрутства та 

розрахунку ефективності використання фінансових ресурсів здійснюється 

управління фінансами страхової компанії.  
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1.2. Завдання управління фінансами страхової компанії в умовах 

воєнного стану 

 

Сьогодні дуже важливою стала наявність у страхових компаніях 

спеціальної команди експертів із чітко розподіленими ролями, що швидко 

збиратиме та аналізуватиме інформацію, оперативно прийматиме рішення та 

вживатиме необхідні рішення для забезпечення безперебійної діяльності бізнесу 

з мінімальними фінансовими та репутаційними втратами. 

Головні редактори сайту ЛІГА:ЗАКОН зазначають, що в умовах воєнного 

стану до традиційних ризиків, додалися ризики фізичної безпеки працівників, 

руйнування потужностей компанії, логістичних ланцюгів тощо. За таких умов 

наявність антикризової команди, що координуватиме діяльність різних 

підрозділів компанії, є необхідною [41]. 

До прикладу, у компанії «IBOX BANK» визначили три стадії кризи та 

завдання, які виконує ця команда [1]: 

1) у період стабільності – запобігання кризі: моніторинг стану організації, 

прогнозування потенційних ризиків і розроблення запобіжних заходів; 

2) у період кризи – протидія: детальна діагностика ситуації, розроблення 

антикризового плану, розподіл обов’язків між відповідальними особами та 

контроль за дотриманням плану; 

3) після завершення кризи – «робота над помилками»: аналіз впливу кризи 

на діяльність бізнес-організації, оцінка ефективності роботи антикризової 

команди, «засвоєння уроків» для протидії кризам у майбутньому. 

Найактивнішою стадією антикризового управління є протидія кризі, що 

вже настала. За таких умов функції антикризової команди, залежно від її складу, 

можуть бути такі: 

− забезпечення фінансової стабільності компанії під час кризової 

ситуації; 
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− упровадження рішень, спрямованих на підтримку постраждалих під 

час кризи співробітників, релокація співробітників [54, c. 143]; 

− комунікація з працівниками, партнерами, ЗМІ [58, c. 77]; 

− оцінка фізичних збитків на об’єктах; розв’язання питань, пов’язаних 

зі страховими відшкодуваннями [60]; 

− забезпечення безперервної роботи ІТ-інфраструктури компанії [57]; 

− співпраця з місцевими та національними правоохоронними 

органами [57]; 

− оцінка ризиків, правомірності антикризових планів та їх юридичних 

наслідків [1]. 

Основна проблема в управлінні фінансами в умовах воєнного часу 

полягає в тому, щоб швидко знайти експертів, які мають досвід або знання в 

управлінні цією кризовою ситуацією [57]. Однак навіть коли організації 

збирають такі знання, вони не завжди мають відповідні механізми для їх 

використання.  

У страхових компаніях можуть розроблятися антикризові програми, які 

передбачають розшивання найістотніших вузьких місць. Цільова ув’язка 

основних програм по горизонталі (між самими програмами) і по вертикалі (між 

стадіями їх реалізації) забезпечується вирішенням низки взаємозалежних 

завдань єдиного процесу управління фінансами під час воєнного стану. 

Любенко Н.М. пропонує їх розглядати за такими напрямами [26, c. 180]: 

1) Моніторинг – ситуаційний аналіз, пов’язаний із визначенням можливих 

джерел та зон ризику. Слід виявити основні фактори ризику, що визначають їх 

взаємовідносини та вплив на загальний стан страхової компанії. Потім важливо 

обґрунтовано вирішити, вплив яких факторів страхова компанія може 

витримати, а дію яких треба зменшити (важливо де саме знаходиться 

організація: у зоні активних бойових дій чи ні).  

2) Розробка та проведення системи заходів щодо запобігання кризовим 
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явищам (своєчасна відмова від надання послуг, що не користуються попитом, 

закриття підрозділів на територіях, де ведуться активні бойові дії тощо). 

3) Підготовка до дій за умов настання неминучих чи ймовірних кризових 

ситуацій (зменшення ризику та послаблення наслідків за рахунок 

компенсаційних заходів, у тому числі створення запасів та резервів, 

перепідготовки кадрів тощо). 

4) Безпосереднє реагування на виникнення кризової ситуації, включаючи 

дії щодо запобігання збиткам і власне ліквідації кризової ситуації (забезпечення 

мінімально необхідної життєдіяльності найважливіших систем страхової 

компанії). 

5) Пом’якшення та усунення наслідків кризової ситуації за рахунок 

здійснення компенсаційних та відновлювальних заходів. 

6) Проведення стабілізаційних заходів. Основні рекомендації щодо 

управління в умовах кризової ситуації, в умовах воєнного стану, зводяться до 

наступного:  

− у разі виникнення кризової ситуації воєнного характеру повинна 

починати працювати спеціальна мережа зв’язків. Її призначення полягає в тому, 

щоб швидко передавати інформацію всім ланкам компанії: керівництву, 

підрозділам; одночасно фільтрувати загальну масу інформації;  

− для розробки та реалізації таких антикризових заходів необхідно мати 

мережу оперативних груп управлінських працівників. Для координації 

діяльності таких груп створюється штабна група на чолі з керівником бізнес-

організації. Зв’язок між штабною та оперативними групами повинен будуватися 

– безпосередньо.  

Традиційно, завдання управління фінансами страхової компанії можна 

представити наступним чином [22, с. 56]: 

1) якісна оцінка базової інформації для проведення аналізу та 

достовірності бухгалтерської (фінансової) звітності страхової компанії;  
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2) оцінка динаміки зміни фінансових ресурсів, їх складу та структури; 

3) оцінка динаміки зміни майна страхової компанії, його складу та наявної 

структури; 

4) оцінка коефіцієнтним способом ділової активності суб’єкта аналізу; 

5) визначення типу фінансової стійкості, її загального рівня, оцінка 

отриманих даних; 

6) оцінка ліквідності коштів страхової компанії, визначення 

платоспроможності; 

7) загальна оцінка ступеня збитковості діяльності, ймовірності настання 

банкрутства; 

8) визначення основних моментів реабілітації, комплексних стратегій 

поліпшення діяльності та підвищення рівня фінансової стійкості та фінансового 

стану в цілому. 

На думку В.І. Криленко, з метою вивчення ефективності використання 

фінансових ресурсів, аналізом фінансового стану займаються не тільки 

директори та керівники структурних підрозділів страхової компанії, а навіть 

власники бізнесу; інвестори;  банки для визначення кредитних умов та оцінки 

можливості фінансового ризику неповернення коштів; податкові інспекції для 

оцінки правильності надходження коштів до бюджетів усіх рівнів, виконання 

планових показників щодо надходження тощо [25, c. 87]. З цієї точки зору 

аналіз може бути класифікований на зовнішній та внутрішній. 

Компетентні служби страхової компанії проводять внутрішній аналіз, 

результати якого використовуються в подальшому для планування діяльності, 

контрольних функцій та складання прогнозів фінансового розвитку. Метою 

такого аналізу є забезпечення планомірного надходження коштів та розміщення 

власних та позикових джерел фінансування для отримання максимального 

прибутку та виключення ймовірності банкрутства [28].  

Інвестори, клієнти, контролюючі органи проводять зовнішній аналіз на 
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базі опублікованої фінансової звітності страхової компанії. Метою такого 

аналізу є встановлення можливості вигідного розміщення коштів для 

максимізації прибутку та виключення втрат / ризиків. При цьому зовнішній 

аналіз характеризується такими рисами [7, с. 90]: 

– велика чисельність суб’єктів різних організаційно-правових форм, що 

проводять аналіз та користуються інформацією про загальну діяльності 

страхової компанії; 

– наявність безлічі цілей та інтересів  під час проведення такого аналізу; 

– існування типових стандартів та методів обліку та звітності; 

– проведення аналізу лише на підставі зовнішньої звітності; 

– обмежена можливість проведення аналізу за рахунок використання 

лише зовнішньої (публічної) інформації; 

– максимальна відкритість результатів такого аналізу для всіх суб’єктів, 

які використовують інформацію щодо функціонування страхової компанії. 

Отже, основною метою управління фінансами страхової компанії є 

максимізація прибутків та мінімізація ризиків, пов’язаних з реалізацією 

страхової діяльності в умовах воєнного стану. 

 

 

  



17 

2. МЕТОДОЛОГІЯ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСАМИ СТРАХОВИХ 

КОМПАНІЙ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

2.1. Структура управління фінансами в умовах воєнного стану 

 

У сучасних умовах, що характеризуються нестабільністю, військовими 

діями, що продовжуються, і як наслідок, скороченням чисельності та падінням 

платоспроможності населення, бізнес-організації України змушені здійснювати 

свою господарську діяльність в умовах економічної кризи. При цьому 

нездатність до виживання в умовах обмеженості ресурсів та швидких змін 

факторів зовнішнього середовища, розриву традиційних господарських зв’язків, 

зміни доходів населення та структури попиту стає причиною не тільки втрати 

доходів та прибутків, а й припинення існування багатьох бізнес-організацій 

України.  

24 лютого 2022 року у зв’язку з вторгненням Росії на територію України 

було введено військовий стан. Це особливий правовий режим, який, серед 

іншого, передбачає тимчасове обмеження прав та законних інтересів 

юридичних та фізичних осіб. Звичні уявлення про норми перестають діяти, 

бізнесу доводиться приймати нові правила, заборони та обмеження [1]. 

Для розуміння концептуальних основ антикризового управління 

страховою компанією в умовах воєнного стану, спочатку розглянемо, що 

мається на увазі під поняттям «воєнний стан». В законодавчих документах 

визначено, що воєнний стан – це особливий правовий режим, що вводиться в 

Україні або в окремих її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози нападу, 

небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності та 

передбачає надання відповідним органам державної влади, військовому 

командуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого 

самоврядування повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсічі 
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збройної агресії та забезпечення національної безпеки, усунення загрози 

небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності, а також 

тимчасове, зумовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод 

людини і громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із 

зазначенням строку дії цих обмежень [41]. 

Резюмуючи ознаки воєнного стану, розглянемо наслідки, які він чинить на 

економіку України (табл. 2.1).  

Таблиця 2.1 – Наслідки, що чинить воєнний стан на економіку 

України  

№ Ознаки економічної кризи Характеристики економічної кризи 

1 Спад виробництва 
внаслідок військових дій та розриву 

господарських зв’язків 

2 Банкрутство бізнес-організацій 
внаслідок виїзду власників підприємств із 

території України під час воєнного стану  

3 Розрив господарських зв’язків внаслідок військових дій зі сторони РФ 

4 Зростання безробіття 
внаслідок скорочення кількості бізнес-

організацій та робочих місць 

5 Зниження життєвого рівня населення 
внаслідок витрат на ведення військових дій 

та зниження рівня оплати праці 

6 
Загострення протиріч у соціально-

економічній системі 

внаслідок військових дій та соціальної 

напруженості 

7 Скорочення надходжень до бюджету 
внаслідок скорочення чисельності 

підприємств та падіння рівня доходів 

8 Зміна структури купівельного попиту внаслідок падіння доходів домогосподарств 

9 
Зниження купівельної спроможності 

населення 
внаслідок падіння доходів населення 

Джерело: розроблено автором 

 

Як показує табл. 2.1, на даний час в Україні присутні всі ознаки 

економічної кризи, хоча вони мають свої характерні риси та причини 

виникнення, обумовлені військовими діями, виїздом власників підприємств із 

території України, відтоку кадрів. Для страхових компаній України найбільш 

загрозливими ознаками економічної кризи є банкрутство, розрив господарських 

зв’язків, зниження життєвого рівня та як наслідок – платоспроможного попиту 
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населення. 

Таким чином, виділені проблеми зумовлюють необхідність розробки 

науково-обґрунтованих механізмів та підходів до формування стратегій 

антикризової поведінки та управління фінансами страхових компаній в умовах 

воєнного стану.  

В основі сучасного стратегічного планування поведінки страхової 

компанії в умовах кризи лежить концепція антикризового управління 

фінансами, яку сучасні вчені розглядають як на макрорівні (державне 

антикризове регулювання), і на рівні організації (антикризове управління) [41; 

53; 64]. При цьому концептуально нині існують розбіжності між авторами 

сучасної економічної літератури з приводу визначення, структури, механізмів та 

в цілому щодо методології антикризового управління фінансами страхових 

компаній. 

Важливо, щоб існувала низка систем підтримки прийняття рішень або 

заснованої на знаннях системи кризового управління фінансами від 

національного до місцевого та індивідуального рівня страхової компанії, для 

реагування на непередбачувані події та підвищення швидкості та ступеня, в якій 

компанії оправляються від цих інцидентів. Загальною рисою теорії 

антикризового управління фінансами в умовах воєнного часу є її акцент на 

ефективному поширенні інформації та комунікації між усіма відповідними 

учасниками [59, с. 900].  

Тим не менш, теорії часто не концентруються на процесах, частина 

завдань полягає в тому, щоб зрозуміти цілі і потім надати відповідні знання 

потрібному відділу в потрібному місці і в потрібний час. Хоча це твердження 

здається простим, реальність така, що компанії стикаються з багатьма 

труднощами і великою кількістю проблем у спробі управління кризами в у 

мовах воєнного стану. Кризи створюють неконтрольовані та динамічні сценарії, 

які можуть бути розшифровані тільки людьми, які вже мають досвід в подібних 
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ситуацій.  

В.М. Олійник вважає, що є багато різних ідей про те, як найкраще 

впоратися із кризовою ситуацією в умовах воєнного стану [30, с. 114]. 

Науковець наголошує, що ці ідеї відрізняються, проте мають деякі спільні 

елементи:  

− необхідність передбачати потенційні кризові ситуації і готуватися до них;  

− необхідність надання точної інформації під час кризи;  

− якнайшвидше реагувати на ситуацію;  

− потреба у відповіді зверху та необхідність довгострокових рішень.  

Г.О. Роганова зазначає, що в умовах воєнного часу вкрай важливо 

забезпечити прийняття дій управлінської підсистеми, здатних звести до 

мінімуму негативний вплив факторів небезпеки, або навіть перетворити його на 

нові можливості. А управління безпекою зводиться до прийняття своєчасних 

управлінських рішень щодо вибору та реалізації таких дій. Ситуація 

ускладнюється тим, що управлінські рішення під час дії воєнного стану 

приймаються в умовах найбільш яскраво вираженої невизначеності та високого 

ризику та спрямовуються на його мінімізацію. Зазвичай, невизначеність 

виступає необхідною умовою функціонування та породжує ризик в прийнятті 

рішень. Тому більш точним є визначення, згідно з яким ризик розуміється як 

можливість несприятливого результату в умовах невизначеності [40, c. 34].  

Узагальнюючи усе вище описане, представимо авторську концептуальну 

схему сучасного управління фінансами страхових компаній в умовах воєнного 

стану (рис. 2.1).  

Відповідно до цієї схеми, стає можливим розглянути процес управління 

фінансами страхових компаній в умовах воєнного стану з позицій 

поведінкового підходу. У ній узагальнено об’єкт та предмет управління, його 

завдання та функції, етапи та методологію управління. 

Сучасне управління фінансами страхових компаній – це метод 
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запобігання та планування непередбачуваних ситуацій, а також метод боротьби 

з ними у разі їх виникнення, з метою пом’якшення їх катастрофічних наслідків 

на діяльність компанії. 

 

Рисунок 2.1 – Концептуальна схема управління фінансами страхових 

компаній в умовах воєнного стану з позицій поведінкового підходу 

Джерело: розроблено автором 

 

Отже,  воєнний час, такі проблеми, як воєнні дії, терористичні акти та 

Методологія: методи діагностики кризової ситуації: аналітичні методи, експертні методи та методи 
лінійного програмування;факторного аналізу; механізми відновлення ліквідності, платоспроможності 

та фінансової стійкості; механізми виходу зі стану банкрутства 

Етапи: аналіз фінансового становища бізнес-організації; визначення масштабів кризового стану; 
дослідження факторів, що зумовлюють кризовий стан; розробка заходів щодо усунення 

неплатоспроможності; розробка заходів щодо відновлення фінансової стійкості; розробка та 
реалізація антикризового плану у воєнний час 

Завдання та функції: 
здійснення коригування цілей та розробка  

антикризових стратегій та планів у всіх 
напрямках економічної поведінки бізнес-

організації 

діагностична, профілактична, планова, 
відновлююча, забезпечуюча, підтримуюча 

Об’єкт і предмет: 

Об’єкт: всі елементи економічної поведінки 
бізнес-організації; 

Предмет: теоретико-методологічні підходи до 
формування економічної поведінки бізнес-

організації в умовах кризи, спричиненої війною 

Визначення: 

управління економічною поведінкою бізнес-організації,що реалізується від моменту виникнення 
кризової ситуації до моменту її ліквідації з метою виживання та нормалізації діяльності організації  у 
довгостроковій перспективі. 
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спалахи Сovid-19, мають величезний вплив на усі сфери економіки України. Всі 

ці «впливи» порушують функціонування страхових компаній і вимагають 

заходів у відповідь з боку органів державної і місцевої влади.  

 

2.2 Інформаційне забезпечення управління фінансами страхової 

компанії  

 

Ефективність управління фінансами страхової компанії залежить від 

повноти та якості використовуваної інформації. Спрощений підхід проведення 

аналізу управління фінансами страхової компанії передбачає використання 

лише даних бухгалтерської звітності. При цьому, звужуються рамки такого 

аналізу та знижується його результативність, тому що залишаються 

невивченими фактори, що мають значний вплив на об’єктивну оцінку 

управління фінансами страхової компанії.  

Методичною основою системи управління фінансами страхової компанії 

виступає інформаційне забезпечення. Ефективність будь-якої управлінської 

системи значною мірою залежить від повного, достовірного та своєчасного 

інформаційного забезпечення. На думку Н.І. Демчук, при проведенні 

оцінювання управління фінансами страхової компанії страхової компанії 

використовується значна інформаційна база у складі: макроекономічних 

показників, показників агрегованих фінансових звітів і балансів, інституцій 

фінансового ринку та мікроекономічних [14].  

На нашу думку, інформаційне забезпечення аналізу повинне містити три 

типи інформації: загальноекономічну та макроекономічну інформацію, яка 

виступає допоміжною інформацією і носить загальноекономічний характер; 

мікроекономічну інформацію, яка надає можливість фактичної оцінки рівня 

фінансового стану страхової компанії на основі розрахунку необхідних 

показників; інформацію про напрямки забезпечення ефективного управління 
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фінансами страхової компанії.  

Г.А. Іващинко вважає, що оцінка управління фінансами страхової 

компанії проводиться на підставі наступних джерел інформації [19, с. 32]: 

1) нормативні законопроекти; 

2) інформація про планові показники діяльності;  

3) публічна та непублічна (бухгалтерська) звітність страхової компанії, у 

тому числі квартальна, дані статистики (статистична звітність); 

4) іншого роду інформація, що публікується у засобах масової інформації, 

електронних джерелах, маркетингових дослідженнях тощо. 

Як з’ясувалося, для проведення оцінки управління фінансами страхової 

компанії досить важливим етапом є визначення необхідного  інформаційного 

забезпечення, подамо його у табл. 2.2 [36, с. 390]. 

Таблиця 2.2 – Інформаційне забезпечення аналізу управління 

фінансами страхової компанії  

Інформаційне 

забезпечення 
Стисла характеристика в контексті економічного аналізу 

Облікова інформація 

Журнали – ордери і 

дебетові відомості 

Узагальнюють інформації щодо окремих об’єктів обліку та 

застосовуються для оцінці структури та динаміки об’єкту аналізу. 

Аналітичні відомості 
Застосовуються для оцінки наявності, стану, динаміки та 

структури об’єкту оцінки взагалі, по окремих групах та об’єктах. 

Звітна інформація 

Баланс 
Форма фінансової звітності, яка містить інформацію щодо майна 

підприємства та джерел його отримання 

Звіт про фінансові 

результати 

Розкриває інформацію відносно: 

 –  доходів, витрат та фінансових результатів підприємства від усіх 

за видами діяльності; 

 –  елементів операційних витрат; 

 –  показників прибутковості акцій. 

Звіт про рух грошових 

коштів 

Узагальнює інформацію щодо надходження, витрачання та 

залишків грошових коштів підприємства за видам діяльності. 

Звіт про власний капітал 

Відображає інформацію відносно змін у власному капіталі, які 

пов’язані з переоцінкою активів, розподілом прибутку, внесками 

учасників, вилученням капіталу, тощо. 

Примітки до фінансової 

звітності 

Деталізує інформацію з інших форм фінансової звітності відносно 

окремих статей активів; доходів та витрат. 

Джерело: [36, c. 390] 
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О.В. Кнейслер вважає, що вихідним елементом забезпечення належного 

управління фінансами страхової компанії у загальній системі управління є чітке 

формування цілей, які можна класифікувати за певними ознаками (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 – Класифікація цілей забезпечення ефективного 

управління фінансами страхової компанії  

Класифікаційні ознаки  Цілі 

За видами очікуваного ефекту 
- екзогенні;  

- ендогенні; 

За пріоритетним значенням 
- основна;  

- допоміжні; 

За домінантними сферами 

функціонування страховиків 

- цілі зростання ресурсного потенціалу;  

- цілі підвищення ефективності проведення страхових 

операцій;  

- цілі підвищення ефективності проведення фінансово-

інвестиційних операцій;  

- цілі нарощування капітальної бази;  

- цілі підвищення фінансової безпеки діяльності; 

За напрямками дій 

- цілі, які підтримують конкурентну позицію;  

- цілі, направлені на запобігання зовнішнім загрозам;  

- цілі, направлені на подолання слабких внутрішніх позицій 

За об’єктами стратегічного 

управління 

- загальні цілі фінансової стійкості страхового ринку;  

- цілі розвитку регіональної мережі страховиків;  

- цілі стійкого фінансового розвитку окремих страхових 

компаній; 

За характером впливу на 

очікуваний кінцевий 

результат 

- прямі стратегічні цілі;  

- підтримуючі стратегічні цілі; 

За періодом реалізації 
- стратегічні цілі розвитку;  

- короткострокові цілі. 

Джерело:[22, c. 56] 

 

Усіх користувачів звітності можна згрупувати на кілька партнерських 

груп і відповідно до їхніх інтересів визначити об’єкт оцінки управління 

фінансами страхової компанії. 

На наш погляд, визначальними критеріями віднесення суб’єктів до 

зацікавлених осіб у проведені оцінки управління фінансами страхової компанії, 

є їх приналежність до страхової компанії та їхня орієнтація на її ефективний 
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розвиток.  

1) Суб’єкти, зацікавлені в діяльності страхової компанії, які формують її 

мікро- та макросередовище (внутрішні та зовнішні суб’єкти). 

Визначальною ознакою віднесення користувачів до першого чи другого 

середовища є характер їхньої приналежності до компанії.  

До внутрішніх зацікавлених сторін відносять, перш за все: власників, 

керівництво, працівників суб’єкта тощо.  

Стосовно зовнішніх зацікавлених користувачів, то до них слід віднести: 

інвесторів, кредиторів, ділових партнерів, клієнтів страхової компанії, а також 

державні регулюючі органи.  

2) Характер і ступінь зацікавленості вище зазначених суб’єктів в діяльності 

страхової компанії визначається їх цільовою функцією, відповідно до якої 

можна виділити дві групи зацікавлених сторін: 

− суб’єкти, що здійснюють економічні функції (економічні агенти). До 

економічних агентів відносяться такі суб’єкти, як фінансові організації, 

клієнти страхової компанії, ділові партнери, керівництво і його 

працівники [37, с. 830]. Мета проведення аналізу фінансового стану 

даними суб’єктами – полягає в отриманні вигоди. Зацікавленість 

економічних агентів у діяльності страхової компанії носить переважно 

фінансовий характер.  

−  суб’єкти, що здійснюють соціально-правові функції (не економічні 

агенти). Неекономічні агенти – це суб’єкти, що здійснюють соціально-

правові функції (державні регулюючі органи). Їхня особливість полягає 

в тому, що вони не керуються економічними мотивами, і, відповідно, 

не проявляють фінансового інтересу до економічного суб’єкта. 

Державні регулюючі органи виконують конкретні, покладені на них 

функції регулювання діяльності економічних агентів. 

Таким чином, зацікавлені сторони у проведенні оцінки управління 
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фінансами страхової компанії представляють необмежене коло суб’єктів з 

різними характеристиками, обумовленими, зокрема, їх цільовою функцією, 

ступенем і характером зацікавленості в діяльності економічного суб’єкта тощо.  

Характеристики різних груп зацікавлених користувачів відповідно до 

перерахованих класифікаційних ознак для страхової компанії наведена у табл. 

2.4. 

Таблиця 2.4 – Характеристики зацікавлених сторін у проведенні 

оцінки управління фінансами страхової компанії  

Зацікавлена сторона Цільова функція Характер 

Необхідність у 

прийнятті 

економ. рішень 

Клієнти страхової компанії споживання нефінансовий ні 

Власники прибуткова фінансовий так 

Керівництво управління фінансовий  так 

Працівники дохідна фінансовий частково 

Ділові партнери взаємовигоди фінансовий частково 

Фінансові організації взаємовигоди фінансовий частково 

Державні регулюючі органи регулююча нефінансовий ні 

Суспільство соціальна нефінансовий ні 

Джерело: сформовано автором 

 

Проаналізувавши дані табл. 2.4, ми можемо зробити висновок, про те що 

на економічні рішення, хід подальшої діяльності, мають можливість 

безпосередньо впливати ті групи зацікавлених сторін, які виявляють винятково 

фінансову зацікавленість у ефективні діяльності страхової компанії. 

Отже, частковий вплив на економічні рішення чинять такі суб’єкти із 

зовнішнього середовища: ділові партнери та фінансові організації.  

Проаналізувавши все вище описане ми дійшли до висновку, що 

ефективність функціонування системи управління фінансами страхової компанії 

буде забезпечено лише при дотриманні наступних принципів: спрямованість дій 
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суб’єкта на досягнення конкретних цілей; взаємоузгодженість стратегічного та 

тактичного рівнів управління; єдність мети, результату та засобів. Дослідження 

підсистем системи управління фінансовим станом страхової компанії є 

важливою складовою аналізу діяльності страхової компанії. 

 

2.3. Оцінка ефективності управління фінансами страхової компанії 

 

Дослідження наукової літератури засвідчило, що на даний момент існує 

велика кількість класифікаційних способів, методів та прийомів проведення 

оцінки управління фінансовим станом суб’єктів господарювання. Їхня 

відмінність пов’язана із різноманітністю завдань такого аналізу [42, с. 505]. 

Загалом, методика оцінки ефективності управління фінансами страхової 

компанії призначена для формування достовірної оцінки наявних фінансових 

ресурсів, їх розміщення та використання у процесі фінансової діяльності, 

виявлення ресурсів мобілізації та покращення фінансового стану суб’єкта.  

Для цього в процесі проведення аналітичних дій використовують 

стандартні методи читання бухгалтерської (фінансової) звітності. До них 

відносяться [47, с. 128]: 

1) горизонтальний (тимчасовий) аналіз – порівняння кожної позиції з 

попереднім періодом, що дозволяє визначити закономірності зміни 

окремих статей звітності чи їх груп. Основою аналізу є визначення 

базисних темпів зростання статей балансу чи звіту про фінансові 

результати; 

2) вертикальний (структурний) аналіз – визначення структурних елементів 

ключових показників звітності та ступенем впливу таких елементів на 

загальні результати. Основою аналізу є виявлення динаміки структурних 

елементів, що дозволяє надалі здійснювати прогноз зрушень майнового 

стану, склад засобів господарювання та джерел покриття зобов’язань; 
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3) трендовий аналіз – визначення тренду на основі зміни кожної позиції 

звітності за кілька попередніх років. За допомогою тренду формують 

можливі значення показників у майбутньому, отже, ведеться 

перспективний прогнозний аналіз;  

4) аналіз відносних показників (коефіцієнтів) – розрахунок фінансових 

коефіцієнтів – аналіз та інтерпретація фінансової звітності за допомогою 

набору фінансових показників (коефіцієнтів);  

5) порівняльний (просторовий) аналіз – поєднує як 

внутрішньогосподарський аналіз зведених показників звітності за 

окремими показниками компанії, підрозділів, цехів, а також 

міжгосподарський аналіз показників даної компанії з показниками 

конкурентів, середньо-галузевими та середніми загальноекономічними 

даними;  

6) факторний аналіз – виявлення причин та ступеня впливу переділених 

факторів на зміну результативного показника з використанням 

детермінованих та стохастичних прийомів дослідження. При цьому 

виділяють прямий факторний аналіз (власне аналіз) – поділ 

результативного показника на окремі складові елементи – і зворотний 

(синтез) – з’єднання елементів у загальний результативний показник. 

Порівняння деяких методик оцінки ефективності управління фінансами 

страхової компанії представлено у табл. 2.5. 
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Таблиця 2.5 – Порівняння сучасних методик оцінки ефективності 

управління фінансами страхової компанії  

Автор Основні елементи методики 

Оціночні критерії 

в
се

б
іч

н
а 

о
ц

ін
к
а 

к
о

м
п

л
ек

сн
іс

ть
 

п
р

о
ст

о
та

 

р
о

зр
ах

у
н

к
ів

 

о
ц

ін
к
а 

б
ан

к
р

у
тс

тв
а 

ф
ак

то
р

н
и

й
 

ан
ал

із
 

п
р

о
гн

о
зу

в
ан

н
я
 

тр
у

д
о

м
іс

тк
іс

ть
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Н.О. 

Ковальчук 

[23] 

Використання кількох видів аналізу: 

попередній аналіз, експрес-аналіз, 

поглиблений аналіз, прогнозний 

аналіз фінансових показників. 

- - + - - + - 

О. Шевчук 

[52] 

Проведення комплексного аналізу на 

основі всіх форм звітності з 

використанням горизонтального, 

вертикального, трендового, 

коефіцієнтного та факторного аналізу. 

+ + - + - - + 

О.В. Пивовар 

[37] 

Аналіз майнового стану, джерел 

формування та розміщення капіталу, 

ефективності та інтенсивності 

використання капіталу, діагностика 

фінансової стійкості, 

платоспроможності та ризику 

банкрутства. 

+ + - + + + + 

А.В. Бондар 

[27] 

Використання трьох способів аналізу: 

графічного, табличного та 

коефіцієнтного. 

+ + - + - - + 

Т.О. 

Ставерська 

[45] 

Експрес-аналіз та поглиблений аналіз. 

Застосування різних способів та 

прийомів аналізу. 

+ + - - + + + 

Джерело: [23; 27; 37; 45; 52] 

 

Представлене порівняння демонструє існування різних підходів щодо 

оцінки ефективності управління фінансами страхової компанії. Залежно від 

кожного окремого підходу, методики передбачають різну кількість етапів, 

способів та інструментів їх реалізації. 

Відповідно, від використовуваного методу та комплексності підходу 

передбачається певна трудомісткість процесу аналізу. 

З табл. 2.5 видно, що методику, що пропонує Н.О. Ковальчук не дає 
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можливість провести комплексну оцінку ефективності управління фінансами 

страхової компанії. Методики О.В. Пивовар та О. Шевчук забезпечують 

найбільш оптимальну результативність аналізу, що найбільш вдало відповідає 

оціночним критеріям вибору методики. 

Беручи до уваги авторські напрацювання, сформуємо загальний вигляд 

методики оцінки ефективності управління фінансами страхової компанії (рис. 

2.2). 

Перший етап оцінки дозволяє визначити наявні фінансові ресурси, 

оцінити ефективність їх розміщення та використання. Для цього проводять 

аналіз пасиву балансу як основного джерела формування майна страхової 

компанії [46]. 

 

Рис.2.2 – Етапи аналізу фінансового стану страхової компанії 

Джерело: [46] 

Класифікація пасивів будується за двома ознаками: за тривалістю 

знаходження коштів в обороті та юридичною приналежністю. 
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Аналіз динаміки, складу та 
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Аналіз ділової активності 

Аналіз фінансової стійкості 

Аналіз ліквідності та 
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Оцінка ймовірності банкрутства 
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Оцінка динаміки власного та позикового капіталу формується на базі 

зіставлення темпів зростання основних елементів фінансових ресурсів.  

О. Сідак вважає, що переважне зростання позикового капіталу, що 

призводить до збільшення його питомої ваги у структурі фінансових ресурсів, 

оцінюється позитивно, за умови, що економічна рентабельність більша за 

середню процентну ставку за користування кредитними ресурсами, тобто якщо 

ефект фінансового важеля має позитивне значення [4, c. 300]. В іншому випадку 

вітається більш інтенсивне зростання власного капіталу, що призводить до 

підвищення його питомої ваги у загальній величині фінансових ресурсів. 

Наступний етап оцінки передбачає аналіз динаміки, складу та структури 

майна, що показує ефективність використання фінансових ресурсів на підставі 

доцільності їх розміщення в активи. Значення даного етапу аналізу полягає у 

формуванні обґрунтованої оцінки динаміки активів, їх складу та структури, 

ступеня ризику вкладень капіталу у них, і навіть у виявленні резервів зростання 

[9]. 

Критерії оцінки складу та структури майна страхової компанії [3, с. 80]: 

− зростання вартості майна не завжди свідчить про збільшення 

економічного потенціалу організації, оскільки збільшення може 

відбуватися за неліквідними статтями активу, такими як довгострокова 

дебіторська заборгованість тощо; 

− зростання питомої ваги необоротних активів свідчить про підвищення 

рівня фінансової стійкості організації; 

− зростання частки оборотних активів створює передумови для 

прискорення оборотності майна в цілому у разі їх раціональної структури; 

− наявність дебіторської заборгованості та зростання її в абсолютній формі і 

її питомої ваги оцінюється вкрай негативно. 

Після формування узагальненої оцінки структури активів та зміни 

майнового стану страхової компанії слід дослідити ефективність використання 
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фінансових ресурсів. Дані показники відносяться до оцінки ділової активності, 

що проводиться на третьому етапі аналізу фінансового стану компанії. 

Ділова активність характеризує ефективність використання фінансових та 

господарських ресурсів страхової компанії. Її оцінюють на базі якісних та 

кількісні показники. До якісних показників відносяться: широта ринку збуту; 

імідж серед партнерів по бізнесу; наявність товарного знаку, відомого за 

межами регіону діяльності; розвинене міжнародне співробітництво та ін. 

Кількісна оцінка проводиться на базі коефіцієнтів оборотності та може бути 

проведена за двома напрямам: ступінь виконання плану за основними 

показниками, забезпечення заданих темпів їх зростання та рівень ефективності 

використання ресурсів страхової компанії [11, с. 516]. 

Метою оцінки третього етапу є формування економічно обґрунтованої 

оцінки фінансово-економічної віддачі та виявлення резервів її зростання. 

Завдання аналізу ділової активності [15, c. 25]: 

− вивчення та оцінка тенденції зміни показників ділової активності; 

− дослідження впливу основних факторів, що зумовили зміну показників 

ділової активності та розрахунок величини їх конкретного впливу; 

− вивчення впливу показників інтенсивності використання активів та 

капіталу на фінансовий стан та основні оціночні показники діяльності 

організації; 

− узагальнення результатів аналізу, розробка конкретних заходів щодо 

залучення до обігу виявлених резервів. 

На четвертому етапі проводиться оцінка фінансової стійкості страхової 

компанії. Вона характеризує певний ступінь незалежності від зовнішні джерела 

організації. Оцінка може проводитись на базі відносних та абсолютних 

показників [65, c. 260].  

В.М. Олійник під фінансовою стійкістю розуміє такий стан фінансових 

ресурсів організації, за якого раціональне розпорядження ними є гарантією 
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наявності власних коштів, стабільної прибутковості та забезпечення процесу 

розширеного відтворення [30, c. 390]. Зведені значення показників за типами 

фінансової стійкості подані у табл. 2.6. 

Таблиця 2.6 – Зведена таблиця показників за типами фінансової 

стійкості 

 

Показник 

Тип фінансової стійкості 

Абсолютна 

стійкість 

Нормальна 

стійкість 

Нестійке 

становище 

Кризове становище 

Ф
В

=В-Зп  Ф
В

>0 Ф
В

<0 Ф
В

<0 Ф
В

<0 

Ф
ВД

=ВД-Зп  Ф
ВД

>0 Ф
ВД

 >0 Ф
ВД

<0 Ф
ВД

<0 

Ф
ЗК

=ЗК-Зп Ф
ЗК

>0 Ф
ЗК

>0 Ф
ЗК

>0 Ф
ЗК

 <0 

Джерело: [55; 63] 

З метою конкретизації оцінки фінансової стійкості, отриманої на основі 

абсолютних показників, розраховують відносні коефіцієнти: коефіцієнт 

автономії, коефіцієнт забезпеченості компанії власними оборотними коштами, 

коефіцієнт забезпеченості запасів власними оборотними коштами, коефіцієнт 

маневреності власного капіталу; коефіцієнт фінансової стійкості. 

Фінансовий стан страхової компанії з короткострокової позиції 

оцінюється показниками ліквідності та платоспроможності [39, с. 262]. Це – 

п’ятий етап аналізу. Під ліквідністю якогось активу розуміється здатність його 

трансформуватися у кошти, а ступінь ліквідності визначається тривалістю 

тимчасового періоду, протягом якого ця трансформація може бути здійснена. 

Чим коротший період, тим вище ліквідність цього виду активів. О. Шевчук 

стверджує, що будь-які активи, які можна трансформувати на гроші, є 

ліквідними [52, с. 140]. 

Якісно, показники даної групи, характеризуються ліквідністю балансу, яка 

визначається як відповідність коштів певного ступеня ліквідності – 

зобов’язанням, термін погашення яких тотожний терміну перетворення активів 

у грошову форму; кількісно – спеціальними відносними показниками – 

коефіцієнтами ліквідності [62, с. 319]. 



34 

Після формування оцінки рівня ліквідності слід оцінити 

платоспроможності страхової компанії. В.М. Олійник наголошує, що поняття 

ліквідності та її платоспроможності – близькі, але не ідентичні. 

Платоспроможність залежить від рівня ліквідності. Основною ознакою 

платоспроможності є відсутність простроченої заборгованості за 

короткостроковими зобов’язаннями [30, c.  107]. 

Наступний етап передбачає оцінку ймовірності банкрутства страхової 

компанії. Існує низка методик такої оцінки. Найбільш поширеними у світовій 

практиці є моделі Альтмана, Спрінгейта, Сайфуліна [42, c. 504]. 

Отже, оцінка ефективності управління фінансами страхової компанії 

дозволяє дати об’єктивну оцінку зовнішнім та внутрішнім відносинам об’єкта 

дослідження: охарактеризувати ліквідність коштів та загальну 

платоспроможність, визначити прибутковість діяльності, ефективність 

використання коштів, виявити перспективні напрямки розвитку та врешті-решт 

завдяки наявній інформації прийняти обґрунтовані управлінські рішення. Від 

якості ухваленого управлінського рішення залежить подальша діяльність 

страхової компанії. 
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3. ЕМПІРИЧНА ОЦІНКА УПРАВЛІННЯ ФІНАНСАМИ СТРАХОВИХ 

КОМПАНІЙ УКРАЇНИ 

 

3.1. Оцінка управління фінансами у ПАТ «НАСК «ОРАНТА» 

 

Національна акціонерна страхова компанія «ОРАНТА» (НАСК 

«ОРАНТА») – всеукраїнська страхова компанія. 

НАСК «ОРАНТА» є правонаступницею «Укрдержстраху» (за винятком 

зобов'язань за довгостроковими договорами страхування колишнього 

«Держстраху»), заснованого 25 листопада 1921 року. 

Станом на поточний рік, страховик «ОРАНТА» здійснює страхові 

операції та має рейтинг стабільності «A+» із прогнозом «Стабільний» від 

рейтингової агенції «Експерт» [33]. 

Юридична адреса: Україна, 02081, м. Київ, вул. Здолбунівська, буд. 7-Д. 

Статутний капітал сформований та становить – 159000000 грн. Бенефіціар – 

Ярославський Олександр Владиленович. Основний вид діяльності – 65.12. Інші 

види страхування, крім страхування життя. 

Перейдемо до проведення оцінки управління фінансами у ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА» (див. табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 – Динаміка основних показників діяльності ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА»  за 2019-2021 рр. 

Показники 

Роки 
Абсолютне 

відхилення, +/- 

Відносне 

відхилення, % 

2019 2020 2021 
2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чисті зароблені страхові 

премії, тис. грн. 
816501 8209 10874 2665 

-

808292 
32,45 -98,99 

Собівартість реалізованої 

продукції, тис. грн. 
134909 143618 171556 27938 8709 19,45 6,46 

Валовий прибуток 

(збиток), тис. грн. 
378153 333151 447314 114163 -45002 34,26 -11,90 
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Продовж. табл. 3.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
59 71629 19378 -52251 71570 -72,95 1213,05 

Усього необоротних 

активів, тис. грн. 
475114 563272 732250 168978 88158 29,99 18,56 

Усього оборотних активів, 

тис. грн. 
289458 348982 314728 -34254 59524 -9,82 20,56 

Усього власного капіталу, 

тис. грн. 
162363 272380 313463 41083 110017 15,08 67,76 

Усього поточних 

зобов’язань та забезпечень 

, тис. грн. 

59632 58839 58135 -704 -793 -1,20 -0,13 

Усього довгострокові 

зобов’язання і 

забезпечення , тис. грн. 

542477 581035 675380 94345 38558 16,24 7,11 

Валюта балансу, тис. грн. 764572 912254 1046978 134724 147682 14,77 19,32 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Дані табл. 3.1 засвідчують наступне: 

− чисті зароблені страхові премії у 2021 році зросли на 32,45% порівняно із 

2020 роком. Таку тенденцію пояснюємо збільшенням обсягу наданих 

страхових послуг клієнтам у 2021 році; 

− собівартість реалізованої продукції у 2021 році збільшилась  на 27938 тис. 

грн. (19,45%) у порівнянні із 2020 роком; 

− валовий прибуток у 2021 році становив – 447314 тис. грн., що на 34,26% 

більше, ніж у попередньому році; 

− фінансовим результатом діяльності у 2021 році є чистий прибуток – 19378 

тис. грн. Прослідковується негативна динаміка до його скорочення, 

порівняно із 2020 роком на 52251 тис. грн.; 

− необоротні та оборотні активи у 2021 році зросли, проти 2020 року на 

29,99% відповідно. Дану тенденцію характеризуємо, як позитивну, адже 

компанія має власні оборотні кошти для фінансування діяльності; 

− значення підсумку І розділу балансу «усього власного капіталу» зросло у 

2021 році, порівняно із 2020 роком; 
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− усього поточні зобов’язання та забезпечення – зменшились на 1,20% у 

2021 році проти 2020 року; 

− усього довгострокові зобов’язання та забезпечення збільшились у 2020 

році на 7,22% проти 2019 року.  

Аналіз основних фондів досліджуваної страхової компанії наведено у 

табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 – Показники оцінки основних фондів ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА» за 2019-2021 рр. 

Показники 
2019 2020 2021 

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1. Показники оцінки забезпеченості страхової компанії основними фондами 

1.1. Фондомісткість 0,12 0,13 0,15 115,38 108,33 

1.2. Фондоозброєність 107,12 108,05 111,56 103,25 100,86 

1.3.Коефіцієнт вартості основних 

фондів в активах компанії 
0,19 0,19 0,21 110,53 0,00 

2. Показники оцінки стану основних фондів 

2.1. Коефіцієнт зносу 0,39 0,50 0,51 102,00 128,21 

2.2. Коефіцієнт придатності 0,47 0,47 0,44 93,62 0,00 

2.3. Коефіцієнт оновлення 0,05 0,07 0,12 171,43 140,00 

2.4. Коефіцієнт вибуття 0,12 0,15 0,18 120,00 125,00 

3. Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

3.1. Фондовіддача, грн. 9,14 11,07 12,52 113,09 1,21 

3.2. Рентабельність, % 1,05 1,14 1,01 88,60 108,57 

3.3. Інтегральний показник 

економічної ефективності 
0,54 0,48 0,68 141,67 88,89 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

З табл. 3.2 видно, що коефіцієнт вартості основних фондів в активах у 

поточному році зріс на 10,53% порівняно із 2020 роком. Це свідчить про 

зменшення частки оборотних активів, які сприятимуть більш повному 

використанню основних фондів. 

Аналогічно попередньому показнику, зростаючу тенденцію засвідчив 

коефіцієнт придатності основних фондів. Це є наслідком списання зношених 

основних фондів та випереджаючого темпу зростання коефіцієнта оновлення 
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основних фондів над коефіцієнтом їх вибуття. 

Фондовіддача зменшилась у 2020 році порівняно із 2019 роком. 

Фондомісткість у 2021 році становить – 0,15, що на 15,38% перевищує значення 

попереднього року. 

Інтегральний показник економічної ефективності у 2021 році становив 

0,68, а у 2019 році – 0,54. Таке значення є позитивним, адже рекомендовано, 

коли даний показник зростає з року в рік [8, c. 114]. 

Оцінку показників ефективності використання оборотних активів 

наведено у табл. 3.3. 

Таблиця 3.3 – Показники ефективності використання оборотних 

активів ПАТ «НАСК «ОРАНТА» за 2019-2021 рр. 

№ 

з/п Показники 2019 2020 2021 

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 Коефіцієнт оборотності оборотних 
активів (поточних активів) (КООА) 

1,51 1,08 1,12 103,70 71,52 

2 Коефіцієнт оборотності поточних 
зобов’язань (КОПЗ) 

5,89 6,07 7,83 128,99 103,56 

3 Коефіцієнт оборотності грошових 
засобів (КОГЗ) *ТОГЗ 

8,89 9,56 9,14 95,61 107,54 

4 Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості (КОДЗ) 

8,84 7,85 9,02 114,90 88,80 

5 Період погашення (інкасації) 
дебіторської заборгованості, днів (ТОДЗ) 

36,43 38,04 39,52 103,89 104,42 

6 Коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості (КОКЗ) 

9,17 9,88 10,74 108,70 107,74 

7 Рентабельність оборотних активів (Р) 19,01 20,76 23,04 110,98 109,21 

8 Інтегральний показник ефективності 
оборотних активів 0,65 0,71 0,85 119,82 109,23 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Коефіцієнт оборотності оборотних засобів у 2019 році становив 1,51 разів, 

а у 2021 році 1,12 разів. Спостерігається тенденція до зменшення показника, що 

є негативним.  

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості характеризує 

розширення або скорочення комерційного кредиту, наданого підприємством. В 

2019 році він становив 8,84 разів, а у 2020 році 7,85 разів.  
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Рентабельність оборотних активів у 2021 році становила 23,04%, що на 

10,98% більше, ніж у 2020 році. 

Інтегрований показник ефективності оборотних активів зріс у поточному 

році та становив – 0,85, що на 19,82% більше, ніж у звітному періоді. Зростання 

даного показника є позитивним для компанії. 

Перевірку виконання «золотого правила» економіки ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА» за досліджуваний період представимо у табл. 3.4. 

Таблиця 3.4 – Перевірка виконання «золотого правила» економіки 

ПАТ «НАСК «ОРАНТА» за 2019-2021 рр. 

Показник 2019 2020 2021 

1. Темп зростання прибутку до оподаткування (Тпр), % 2673,33 336,22 44,44 

2. Темп зростання обсягу реалізації (Тр), % 117,34 106,46 119,45 

3. Темп зростання авансового капіталу (Тк), % 94,24 167,76 115,08 

Виконання «золотого правила» - + - 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, «золоте правило» виконувалось у 2020 р.., у 2019 та 2021 роках по 

одній умові не було виконано: у 2019 році – темп зростання капіталу не було 

досягнуто; у 2021 році – темп зростання прибутку до оподаткування не було 

досягнуто. 

Показники ліквідності страхової компанії за даними фінансової звітності 

узагальнено у табл. 3.5. 

Аналіз коефіцієнта покриття показав, що на 1 грн. поточних зобов’язань 

припадає 5,42 грн. оборотних засобів у 2019 році і 6,07 грн. у 2021 році. 

Показник відповідає нормативу (більший за 2); спостерігається позитивна 

тенденція до його збільшення. 

Аналіз коефіцієнта швидкої ліквідності показав, що на 1 грн. поточних 

зобов’язань припадає 2,51 грн. у 2020 році і 3,56 грн. у 2021 році. Показник 

відповідає нормативу у 2019-2021 рр., спостерігається позитивна тенденція до 

його збільшення. 
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Таблиця 3.5 – Показники ліквідності та платоспроможності ПАТ 

«НАСК «ОРАНТА» за 2019-2021 рр. 

№ Показники 2019 2020 2021 

Темп зростання, 

% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

Аналіз ліквідності 

1 Коефіцієнт покриття 5,42 5,11 6,07 118,79 94,28 

2 Коефіцієнт швидкої ліквідності 2,09 2,51 3,56 141,83 120,09 

3 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 2,55 2,84 3,64 128,17 111,37 

4 Коефіцієнт ліквідності дебіторської 

заборгованості 
0,98 1,08 1,09 100,93 110,20 

Аналіз платоспроможності  

1 Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів 

власними оборотними коштами 
0,86 0,85 0,87 102,35 98,84 

2 Коефіцієнт загальної платоспроможності 

компанії 
3,60 3,95 3,75 94,94 109,72 

3 Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,34 0,38 0,40 105,26 111,76 

4 Коефіцієнт відновлення (втрати) 

платоспроможності 
0,14 0,15 0,11 73,33 107,14 

5 Коефіцієнт співвідношення чистих оборотних 

активів із чистими активами 
0,78 0,81 0,92 113,58 103,85 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними оборотними 

коштами зростає з року в рік, що є позитивним для страхової компанії. 

Загалом, показники ліквідності та платоспроможності ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА» засвідчили непогані результати. Компанія є платоспроможною та 

має можливість швидко трансформувати свої активи у готівку (при 

необхідності). 

Пріоритетним на сьогодні напрямком аналізу фінансового стану страхової 

компанії є оцінка його схильності до банкрутства за допомогою 

найрізноманітніших моделей.  

Проведемо оцінку схильності до банкрутства ПАТ «НАСК «ОРАНТА» на 

основі моделі Е. Альтмана: 
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Z = 1,2 К1 + 1,4 К2 + 3,3 К3 + 0,6 К4 + 1,0 К5,  

 (3.1) 

 

де К1 – власні оборотні активи / валюта балансу; К2 – нерозподілений 

прибуток / валюта балансу; К3 – прибуток до сплати відсотків і податків / 

валюта балансу; К4 – власний капітал (ринкова оцінка)/позиковий капітал; К5 –   

чисті зароблені страхові премії /валюта балансу. 

Z2019 = 1,2 * 0,32 + 1,4 * -0,16 + 3,3 * 0,09 + 0,6 * 0,39 + 1,0 * 0,02 = 0,711 

Z2020 = 1,2 * 0,38 + 1,4 * -0,12 + 3,3 * 0,11 + 0,6 * 0,42 + 1,0 * 0,01 = 0,913 

Z2021 = 1,2 * 0,30 + 1,4 * -0,08 + 3,3 * 0,04 + 0,6 * 0,43 + 1,0 * 0,01 = 0,318 

Значення Z для ПАТ «НАСК «ОРАНТА» упродовж аналізованого періоду 

Z ˂3,0, а отже існує висока ймовірність банкрутства для досліджуваної 

страхової компанії. 

Оцінка управління фінансами ПАТ «НАСК «ОРАНТА» свідчить про те, 

що компанія є прибутковою та рентабельною. Проте, аналіз схильності до 

банкрутства показав, що страхова компанія має високу ймовірність стати 

банкрутом. 

 

3.2. Оцінка управління фінансами у ПРАТ «СК «УНІКА» 

 

ПРАТ «СК «УНІКА» входять до складу UNIQA Insurance Group (Австрія), 

що займає провідні позиції на ринку страхування Центральної та Східної 

Європи. Юридична адреса ПРАТ «СК «УНІКА»: Україна, 04112, місто Київ, 

вул.Теліги Олени, будинок 6 літ.В. 

УНІКА стабільно входить у ТОП-3 в сегментах страхування КАСКО, 

медичного страхування та страхування майна. Щомісячно Страхова компанія 

«УНІКА» здійснює страхові виплати у сумі близько 100 млн грн. 
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Основний вид діяльності – 65.12. Інші види страхування, крім 

страхування життя [35]. 

Перейдемо до проведення оцінки управління фінансами у ПРАТ «СК 

«УНІКА» (див. табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 – Динаміка основних показників діяльності ПРАТ «СК 

«УНІКА»  за 2019-2021 рр. 

Показники 

Роки 
Абсолютне 

відхилення, +/- 

Відносне 

відхилення, % 

2019 2020 2021 
2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

Чисті зароблені страхові 

премії, тис. грн. 
867884 572215 522634 -49581 

-

295669 
-8,66 -34,07 

Чиста сума понесених 

витрат на страхові 

відшкодування, тис. грн. 

32159 105895 74885 -31010 73736 -29,28 229,29 

Валовий прибуток 

(збиток), тис. грн. 
835725 18149 100534 82385 

-

817576 
453,94 -97,83 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
21967 34992 39996 5004 13025 14,30 59,29 

Усього непоточних 

активів, тис. грн. 
458529 608756 1092257 483501 150227 79,42 32,76 

Усього поточних активів, 

тис. грн. 
875259 828690 337238 -491452 -46569 -59,30 -5,32 

Усього власного капіталу, 

тис. грн. 
434220 462652 431240 -31412 28432 -6,79 6,55 

Усього непоточні 

зобов’язання, тис. грн. 
837408 844707 839177 -5530 7299 -0,65 0,87 

Усього поточні 

зобов’язання, тис. грн. 
62160 130087 159078 28991 67927 22,29 109,28 

Валюта балансу, тис. грн. 1333788 1437446 1429495 -7951 103658 -0,55 7,77 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Дані табл. 3.6 засвідчують наступне: 

− чисті зароблені страхові премії у 2021 році зменшились на 8,66% 

порівняно із 2020 роком. Таку тенденцію пояснюємо зменшенням обсягу 

наданих страхових послуг клієнтам у 2021 році; 

− чиста сума понесених витрат на страхові відшкодування у 2021 році 

зменшились  на 31010 тис. грн. (29,28%) у порівнянні із 2020 роком; 

− валовий прибуток у 2021 році становив – 100534 тис. грн., що на 82385 
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тис.грн. більше, ніж у попередньому році; 

− фінансовим результатом діяльності у 2021 році є чистий прибуток – 39996 

тис. грн. Прослідковується позитивна динаміка до його зростання, 

порівняно із 2020 роком на 5004 тис. грн.; 

− необоротні та оборотні активи у 2021 році зменшились, проти 2020 року; 

− непоточні зобов’язання зменшились на 0.65% у 2021 році проти 2020 

року; 

− непоточні зобов’язання збільшились у 2020 році на 109.28% проти 2019 

року.  

Аналіз основних фондів досліджуваної страхової компанії наведено у 

табл. 3.7. 

Таблиця 3.7 – Показники оцінки основних фондів ПРАТ «СК «УНІКА» 

за 2019-2021 рр. 

Показники 
2019 2020 2021 

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1. Показники оцінки забезпеченості страхової компанії основними фондами 

1.1. Фондомісткість 0,27 0,28 0,25 89,29 103,70 

1.2. Фондоозброєність 105,85 104,10 103,14 99,08 98,35 

1.3.Коефіцієнт вартості основних 

фондів в активах компанії 
0,34 0,38 0,41 107,89 111,76 

2. Показники оцінки стану основних фондів 

2.1. Коефіцієнт зносу 0,41 0,47 0,48 102,13 114,63 

2.2. Коефіцієнт придатності 0,47 0,50 0,51 102,00 106,38 

2.3. Коефіцієнт оновлення 0,14 0,17 0,18 105,88 121,43 

2.4. Коефіцієнт вибуття 0,27 0,25 0,21 84,00 92,59 

3. Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

3.1. Фондовіддача, грн. 11,85 13,49 14,74 109,27 113,84 

3.2. Рентабельність, % 1,17 1,21 1,38 114,05 103,42 

3.3. Інтегральний показник 

економічної ефективності 
0,63 0,65 0,71 109,23 103,17 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

З табл. 3.7 видно, що коефіцієнт вартості основних фондів в активах у 

поточному році зріс на 7,89% порівняно із 2020 роком. Це свідчить про 

зменшення частки оборотних активів, які сприятимуть більш повному 
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використанню основних фондів. 

Аналогічно попередньому показнику, зростаючу тенденцію засвідчив 

коефіцієнт придатності основних фондів. Це є наслідком списання зношених 

основних фондів та випереджаючого темпу зростання коефіцієнта оновлення 

основних фондів над коефіцієнтом їх вибуття. 

Фондовіддача збільшилась у 2021 році порівняно із 2020 роком. 

Фондомісткість у 2021 році становить – 0,25, що на 10,71% менше значення 

попереднього року. 

Інтегральний показник економічної ефективності у 2021 році становив 

0,71, а у 2019 році – 0,63. Таке значення є позитивним, адже рекомендовано, 

коли даний показник зростає з року в рік. 

Оцінку показників ефективності використання оборотних активів 

наведено у табл. 3.8. 

Таблиця 3.8 – Показники ефективності використання оборотних 

активів ПРАТ «СК «УНІКА» за 2019-2021 рр. 

№ 

з/п Показники 2019 2020 2021 

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 Коефіцієнт оборотності оборотних 
активів (поточних активів) (КООА) 

2,07 1,87 1,96 104,81 90,34 

2 Коефіцієнт оборотності поточних 
зобов’язань (КОПЗ) 

8,11 7,87 7,49 95,17 97,04 

3 Коефіцієнт оборотності грошових 
засобів (КОГЗ) *ТОГЗ 

9,11 9,07 8,78 96,80 99,56 

4 Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості (КОДЗ) 

9,96 8,68 8,71 100,35 87,15 

5 Період погашення (інкасації) 
дебіторської заборгованості, днів (ТОДЗ) 

38,10 37,95 37,50 98,81 99,61 

6 Коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості (КОКЗ) 

13,85 13,98 12,07 86,34 100,94 

7 Рентабельність оборотних активів (Р) 21,84 22,04 22,41 101,68 100,92 

8 Інтегральний показник ефективності 
оборотних активів 0,89 0,84 0,83 98,81 94,38 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Дані табл. 3.8 засвідчують, темп приросту у 2021 році прослідковується за 

такими показниками, як : коефіцієнт оборотності оборотних активів (104,81%); 

коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості (100,35%); рентабельність 
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оборотних активів (101,68%).  

Перевірку виконання «золотого правила» економіки ПРАТ «СК «УНІКА» 

за досліджуваний період представимо у табл. 3.9. 

Таблиця 3.9 – Перевірка виконання «золотого правила» економіки 

ПРАТ «СК «УНІКА» за 2019-2021 рр. 

Показник 2019 2020 2021 

1. Темп зростання прибутку до оподаткування (Тпр), % 74,52 129,43 101,89 

2. Темп зростання обсягу реалізації (Тр), % 70,72 192,62 119,45 

3. Темп зростання авансового капіталу (Тк), % 104,43 106,55 93,21 

Виконання «золотого правила» - + - 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Отже, «золоте правило» виконувалось у 2020 р.., у 2019 та 2021 роках по 

одній умові не було виконано. 

Показники ліквідності страхової компанії за даними фінансової звітності 

узагальнено у табл. 3.10. 

Таблиця 3.10 – Показники ліквідності та платоспроможності ПРАТ 

«СК «УНІКА» за 2019-2021 рр. 

№ Показники 2019 2020 2021 

Темп зростання, 

% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

Аналіз ліквідності 

1 Коефіцієнт покриття 4,12 4,80 4,74 98,75 116,50 

2 Коефіцієнт швидкої ліквідності 1,99 1,87 2,04 109,09 93,97 

3 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 2,65 2,71 2,98 109,96 102,26 

4 Коефіцієнт ліквідності дебіторської 

заборгованості 
1,45 1,57 1,18 75,16 108,28 

Аналіз платоспроможності  

1 Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів 

власними оборотними коштами 
0,74 0,78 0,62 79,49 105,41 

2 Коефіцієнт загальної платоспроможності 

компанії 
2,64 2,72 2,87 105,51 103,03 

3 Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,51 0,48 0,54 112,5 94,18 

4 Коефіцієнт відновлення (втрати) 

платоспроможності 
0,17 0,13 0,18 138,46 76,47 

5 Коефіцієнт співвідношення чистих оборотних 

активів із чистими активами 
0,67 0,70 0,62 88,57 104,48 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Аналіз коефіцієнта покриття показав, що на 1 грн. поточних зобов’язань 

припадає 4,74 грн. оборотних засобів у 2021 році і 4,80 грн. у 2020 році. 

Показник відповідає нормативу (більший за 2); спостерігається позитивна 

тенденція до його збільшення. 

Аналіз коефіцієнта швидкої ліквідності показав, що на 1 грн. поточних 

зобов’язань припадає 1,87 грн. у 2020 році і 2,04 грн. у 2021 році. Показник 

відповідає нормативу у 2019-2021 рр., спостерігається позитивна тенденція до 

його збільшення. 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними оборотними 

коштами зростає з року в рік, що є позитивним для страхової компанії. 

Загалом, показники ліквідності та платоспроможності ПРАТ «СК 

«УНІКА» засвідчили непогані результати. Компанія є платоспроможною та має 

можливість швидко трансформувати свої активи у готівку (при необхідності). 

Пріоритетним на сьогодні напрямком аналізу фінансового стану страхової 

компанії є оцінка його схильності до банкрутства за допомогою 

найрізноманітніших моделей.  

Проведемо оцінку схильності до банкрутства ПРАТ «СК «УНІКА» на 

основі моделі Е. Альтмана: 

Z2019 = 1,2 * 0,31 + 1,4 * 0,27 + 3,3 * 0,18 + 0,6 * 0,48 + 1,0 * 0,08 = 1,712 

Z2020 = 1,2 * 0,37 + 1,4 * 0,19 + 3,3 * 0,17 + 0,6 * 0,49 + 1,0 * 0,09 = 1,655 

Z2021 = 1,2 * 0,39 + 1,4 * 0,28 + 3,3 * 0,15 + 0,6 * 0,51 + 1,0 * 0,09 = 1,850 

Значення Z для ПРАТ «СК «УНІКА» упродовж аналізованого періоду Z 

˂3,0, а отже існує висока ймовірність банкрутства для досліджуваної страхової 

компанії. 

Оцінка управління фінансами ПРАТ «СК «УНІКА» засвідчила скорочення 

обсягів наданих страхових послуг (зниження чистих страхових премій), проте 

підвищення чистого прибутку (за рахунок зміни резерву незароблених премій).  
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3.3. Оцінка управління фінансами у ПАТ «Інноваційний страховий 

капітал» 

 

ПРАТ «Інноваційний страховий капітал» створене 12.05.2004 р. в м. Київ. 

Директором компанії є Черняк Є.З. Основний вид діяльності – 65.12. Інші види 

страхування, крім страхування життя. 

ПРАТ «Інноваційний страховий капітал» має 26 ліцензій на здійснення 

страхової діяльності. З них: 17 ліцензій на здійснення добровільного 

страхування, 9 ліцензій на здійснення обов‘язкового страхування.  

Рівень надійності компанії підтверджена національним рейтингом 

фінансової стійкості страховика на рівні uainsАА та додатково забезпечується 

прямим перестрахуванням (облігаторно) у провідного міжнародного 

перестраховика Hannover RE (Німеччина) [32]. 

Перейдемо до проведення оцінки управління фінансами у ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» (див. табл. 3.11). 

Таблиця 3.11 – Динаміка основних показників діяльності ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» за 2019-2021 рр. 

Показники 

Роки 
Абсолютне 

відхилення, +/- 

Відносне 

відхилення, % 

2019  2020  2021  
2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чисті зароблені страхові 

премії, тис. грн. 
13657 4212 18189 13977 -9445 331,84 -69,16 

Собівартість реалізованої 

продукції (послуг), тис. 

грн. 

153 772 3168 2396 619 310,36 404,58 

Валовий прибуток, тис. 

грн. 
13503 3440 15021 11581 -10063 336,66 -74,52 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
185 963 510 -453 778 -47,04 420,54 

Усього необоротних 

активів, тис. грн. 
59636 69237 69323 86 9601 0,12 16,10 

Усього оборотних активів, 

тис. грн. 
56054 51706 59412 7706 -4348 14,90 -7,76 

Усього власного капіталу, 

тис. грн. 
111918 112881 113391 510 963 0,45 8,08 



48 

Продовж. табл. 3.11  

1 2 3 4 5 6 7 8 

Усього довгострокові 

зобов’язання і 

забезпечення , тис. грн. 

2392 4566 9426 4860 2174 106,44 90,87 

Усього поточних 

зобов’язань та забезпечень 

, тис. грн. 

1380 3496 5918 2422 2116 69,28 153,33 

Валюта балансу, тис. грн. 115689 120943 128735 7792 5254 6,44 4,54 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

З табл. 3.11 можна спостерігати, що чисті зароблені страхові премії у 2020 

році зменшились на 69,16% порівняно із 2019 роком. Таку тенденцію 

пояснюємо зменшенням обсягу наданих страхових послуг клієнтам у 2020 році. 

Собівартість реалізованої продукції (послуг) з року в рік зростає. 

Аналогічно попередньому показнику зростає валовий прибуток: у 2021 році 

проти 2020 року на 11581 тис. грн. 

Чистий прибуток у 2021 році становив – 510 тис. грн., що на 453 тис. грн. 

менше, ніж у 2020 році. Валюта балансу  у 2020 році зросла порівняно із 2019 

роком на 4,54%; у 2021 році проти 2020 року на 6,44%. 

Аналіз основних фондів досліджуваної страхової компанії наведено у 

табл. 3.12. 

Таблиця 3.12 – Показники оцінки основних фондів ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» за 2019-2021 рр. 

Показники 
2019  2020  2021  

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 2 3 4 5 6 

1. Показники оцінки забезпеченості страхової компанії основними фондами 

1.1. Фондомісткість 0,41 0,57 0,34 59,65 139,02 

1.2. Фондоозброєність 74,86 98,04 75,17 76,67 130,96 

1.3.Коефіцієнт вартості основних 

фондів в активах компанії 
0,04 0,04 0,03 75,00 100,00 

2. Показники оцінки стану основних фондів 

2.1. Коефіцієнт зносу 0,37 0,38 0,36 94,74 102,70 

2.2. Коефіцієнт придатності 0,07 0,08 0,12 150,00 114,29 

2.3. Коефіцієнт оновлення 0,01 0,01 0,03 300,0 100,00 
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Продовж. табл. 3.12 

1 2 3 4 5 6 

2.4. Коефіцієнт вибуття 0,14 0,12 0,17 141,67 85,71 

3. Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

3.1. Фондовіддача, грн. 14,54 18,40 9,47 51,47 126,55 

3.2. Рентабельність, % 0,87 1,04 0,65 62,50 119,54 

3.3. Інтегральний показник 

економічної ефективності 
0,13 0,16 0,14 87,50 123,08 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

З табл. 3.12 видно, що показники оцінки забезпечення страхової компанії 

основними фондами зменшились у 2021 році порівняно із 2020 роком. Це 

свідчить про зменшення ефективності використання основних засобів компанії. 

Показники оцінки стану основних засобів навпаки – у поточному році 

зросли, крім коефіцієнту зносу, що вважаємо позитивним, адже основні засоби 

оновлюються. 

Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

зменшуються у поточному році проти базового. Хоча, їхні значення знаходяться 

на допустимих рівнях. 

Оцінку показників ефективності використання оборотних активів 

наведено у табл. 3.13. 

Таблиця 3.13 – Показники ефективності використання оборотних 

активів ПРАТ «Інноваційний страховий капітал» за 2019-2021 рр. 

№ 

з/п Показники 2019  2020  2021  
Темп зростання,% 

2021/2020 2020/2019 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Коефіцієнт оборотності оборотних 
активів (поточних активів) (КООА) 

1,14 1,68 1,07 63,70 147,37 

2 Коефіцієнт оборотності поточних 
зобов’язань (КОПЗ) 

0,59 1,08 0,73 67,60 183,05 

3 Коефіцієнт оборотності грошових 
засобів (КОГЗ) *ТОГЗ 

3,48 4,53 3,42 75,50 130,17 

4 Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості (КОДЗ) 

3,67 5,08 4,02 79,13 138,42 

5 Період погашення (інкасації) 
дебіторської заборгованості, днів (ТОДЗ) 

28,36 36,95 28,11 76,08 130,29 

6 Коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості (КОКЗ) 

19,24 20,32 15,68 77,17 105,61 



50 

Продовж. табл. 3.13 

1 2 3 4 5 6 7 

7 Рентабельність оборотних активів (Р) 34,02 38,11 30,74 80,66 112,02 

8 Інтегральний показник ефективності 
оборотних активів 

0,70 0,86 0,67 77,91 122,86 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Коефіцієнт оборотності оборотних засобів у 2018 році становив 1,80 разів, 

а у 2020 році 1,01 разів. Спостерігається тенденція до зменшення показника, що 

є негативним.  

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості характеризує 

розширення або скорочення комерційного кредиту, наданого підприємством. В 

2019 році він становив 8,021 рази, а у 2020 році 10 разів.  

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості характеризує 

збільшення або зменшення комерційного кредиту, що надається підприємству 

контрагентами. У 2018 році він становив 8,57 разів, а у 2019 році 10,86 разів. 

Перевірку виконання «золотого правила» економіки ПРАТ «Інноваційний 

страховий капітал» за досліджуваний період представимо у табл. 3.14. 

Таблиця 3.14 – Перевірка виконання «золотого правила» економіки 

ПРАТ «Інноваційний страховий капітал» за 2019-2021 рр. 

Показник 2019  2020  2021  

1. Темп зростання прибутку до оподаткування (Тпр), % 49,54 319,58 190,32 

2. Темп зростання обсягу реалізації (Тр), % 1,02 493,92 410,36 

3. Темп зростання капіталу (Тк), % 110,63 100,86 100,45 

Виконання «золотого правила» - + + 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, «золоте правило» виконувалось упродовж 2020-2021 рр., у 2019 

році одна умова не була виконана: зростання обсягу реалізації. 

Показники ліквідності страхової компанії за даними фінансової звітності 

узагальнено у табл. 3.15. 
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Таблиця 3.15 – Показники ліквідності та платоспроможності ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» за 2019-2021 рр. 

№ Показники 2019  2020  2021  

Темп зростання, 

% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

Аналіз ліквідності 

1 Коефіцієнт покриття 2,86 3,01 2,80 93,02 3105,24 

2 Коефіцієнт швидкої ліквідності 1,20 1,87 1,47 78,61 155,83 

3 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,67 0,76 0,58 76,32 113,43 

4 Коефіцієнт ліквідності дебіторської 

заборгованості 
0,52 0,84 0,56 66,67 161,54 

Аналіз платоспроможності  

1 Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів 

власними оборотними коштами 
0,61 0,80 0,63 78,75 131,15 

2 Коефіцієнт загальної платоспроможності 

компанії 
2,11 2,57 2,19 85,21 121,80 

3 Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,09 0,12 0,08 66,67 133,33 

4 Коефіцієнт відновлення (втрати) 

платоспроможності 
0,20 0,35 0,17 48,57 175,00 

5 Коефіцієнт співвідношення чистих оборотних 

активів із чистими активами 
0,68 0,79 0,72 91,14 116,18 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Аналіз коефіцієнта покриття показав, що на 1 грн. поточних зобов’язань 

припадає 2,80 грн. оборотних засобів у 2021 році і 3,01 грн. у 2020 році. 

Показник відповідає нормативу (більший за 2); спостерігається негативна 

тенденція до його зменшення. 

Аналіз коефіцієнта швидкої ліквідності показав, що на 1 грн. поточних 

зобов’язань припадає 1,20 грн. у 2019 році і 1,87 грн. у 2020 році. Показник 

відповідає нормативу у 2019-2021 рр., спостерігається негативна тенденція до 

його зменшення. 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними оборотними 

коштами зменшується з року в рік. 

Загалом, показники ліквідності та платоспроможності ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» засвідчили непогані результати. 
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Підприємство є платоспроможним та має можливість швидко трансформувати 

свої активи у готівку (при необхідності). 

Проведемо оцінку схильності до банкрутства ПРАТ «Інноваційний 

страховий капітал» на основі моделі Е. Альтмана: 

Z2019 = 1,2 * 0,16 + 1,4 * 0,09 + 3,3 * 0,10 + 0,6 * 0,42 + 1,0 * 0,15 = 1,05 

Z2020 = 1,2 * 0,20 + 1,4 * 0,15 + 3,3 * 0,19 + 0,6 * 0,59 + 1,0 * 0,21 = 1,641 

Z2021 = 1,2 * 0,19 + 1,4 * 0,11 + 3,3 * 0,11 + 0,6 * 0,48 + 1,0 * 0,13 = 1,163 

Значення Z для ПРАТ «Інноваційний страховий капітал» упродовж 

аналізованого періоду Z ˂3,0, а отже є ймовірність банкрутства для 

досліджуваної страхової компанії. 

Відповідно до отриманих результатів оцінки управління фінансами ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» можна зробити висновок про зниження 

прибутковості компанії у 2021 році. Існує ймовірність настання банкрутства. 

 

3.4. Оцінка управління фінансами у ПАТ «УАСК АСКА» 

 

Приватне акціонерне товариство «Українська акціонерна страхова 

компанія АСКА» (скорочене найменування – ПАТ «УАСК АСКА»), було 

створене згідно із законодавством України у 1991 році [31].  

Основними напрямками діяльності ПАТ «УАСК АСКА» є надання 

страхових послуг та послуг, пов’язаних зі страхуванням (на території України 

та за кордоном). Компанія провадить страхування на підставі ліцензій на 

здійснення страхової діяльності, виданих Державною комісією з регулювання 

ринків фінансових послуг України. Компанія надає послуги медичного 

страхування та страхування від нещасних випадків, страхування майна, 

страхування цивільно-правової відповідальності, страхування кредитів, а також 

укладає договори перестрахування. Компанія не має ліцензії на діяльність у 

сфері страхування життя.  
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Юридична адреса ПАТ «УАСК АСКА» зареєстрована по вул. Перемоги, 

97-А, м. Запоріжжя, 69005 [31].  

ПАТ «УАСК АСКА» має розгалужену мережу структурних регіональних 

підрозділів на території України: у місті Києві, у Вінницькій, Дніпровській, 

Донецькій (м. Маріуполь), Житомирській, Закарпатській, Запорізькій, Івано-

Франківській, Кіровоградській, Львівській, Миколаївській, Одеській, 

Полтавській, Рівненській, Харківській, Херсонській, Хмельницькій, Черкаській, 

Чернівецькій областях тощо.  

Власниками істотної участі є 1 фізична особа та 1 суб’єкт господарювання 

(нерезидент), сукупна доля яких складає 99,5% статутного капіталу Товариства.  

Перейдемо до проведення оцінки управління фінансами у ПАТ «УАСК 

АСКА» (див. табл. 3.16). 

Таблиця 3.16 – Динаміка основних показників діяльності ПАТ 

«УАСК АСКА» за 2018-2020 рр. 

Показники 

Роки 
Абсолютне 

відхилення, +/- 

Відносне 

відхилення, % 

2018 2019 2020 
2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чисті зароблені страхові 

премії, тис. грн. 
332873 355599 303918 -51681 22727 -14,53 6,83 

Усього доходу, тис. грн. 449726 402489 374520 -27969 -47237 -6,95 -10,50 

Собівартість реалізованої 

продукції, тис. грн. 
-5650 -7000 -6481 519 -1350 7,41 -23,89 

Усього витрати, тис. грн. -424959 -423974 -363974 60000 985 14,15 0,23 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
+2885 -33561 -14097 19464 -36446 57,99 -1263,29 

Усього необоротних 

активів, тис. грн. 
295282 250151 283617 33466 -45131 13,38 -15,28 

Усього оборотних активів, 

тис. грн. 
598728 392687 439224 46537 

-

206041 
11,85 -34,41 

Усього власного капіталу, 

тис. грн. 
195332 166677 207614 40937 -28900 24,56 -14,80 

Усього поточних 

зобов’язань та забезпечень 

, тис. грн. 

165577 192305 224032 31727 26728 16,50 16,14 
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Продовж. табл. 3.16 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Усього довгострокові 

зобов’язання і 

забезпечення , тис. грн. 

536101 335518 291165 -44353 
-

200583 
-13,22 -37,42 

Валюта балансу, тис. грн. 894010 694500 722841 28341 -199510 4,08 -22,32 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Дані табл. 3.16 засвідчують наступне: 

− чисті зароблені страхові премії у 2020 році зменшились на 14,53% 

порівняно із 2019 роком. Таку тенденцію пояснюємо зменшенням обсягу 

наданих страхових послуг клієнтам у 2020 році; 

− усього доходи з року в рік зменшуються. Таку динаміку характеризуємо, 

як негативну, адже страхова компанія отримує все менше доходів від 

провадження своєї діяльності; усього витрати зменшуються аналогічно 

попередньому показнику;  

− фінансовим результатом діяльності у 2020 році  є чистий збиток – 14097 

тис. грн. Прослідковується позитивна динаміка до його скорочення, 

порівняно із 2019 роком на 19464 тис. грн.; 

− необоротні та оборотні активи у 2020 році зросли, проти 2019 року на 

13,38% та 11,85% відповідно. Дану тенденцію характеризуємо, як 

позитивну, адже компанія має власні оборотні кошти для фінансування 

діяльності; 

− значення підсумку І розділу балансу «усього власного капіталу» зросло у 

2020 році, порівняно із 2019 роком; значення підсумку ІІ розділу балансу 

«усього поточних зобов’язань та забезпечень» аналогічно попередньому 

показнику – зросло; значення підсумку ІІІ розділу балансу «усього 

довгострокових зобов’язань та забезпечень» зменшилось у 2020 році на 

13,22% проти базового року.  

Аналіз основних фондів досліджуваної страхової компанії наведено у 

табл. 3.17. 
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Таблиця 3.17 – Показники оцінки основних фондів ПАТ «УАСК 

АСКА» за 2018-2020 рр. 

Показники 2018  2019  2020  
Темп зростання,% 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

1. Показники оцінки забезпеченості страхової компанії основними фондами 

1.1. Фондомісткість 0,11 0,08 0,18 225,00 72,73 

1.2. Фондоозброєність 114,49 107,43 115,03 107,07 93,83 

1.3.Коефіцієнт вартості основних 

фондів в активах компанії 
0,17 0,14 0,16 114,29 82,35 

2. Показники оцінки стану основних фондів 

2.1. Коефіцієнт зносу 0,51 0,54 0,56 103,70 105,88 

2.2. Коефіцієнт придатності 0,49 0,05 0,44 880,00 10,20 

2.3. Коефіцієнт оновлення 0,02 0,05 0,10 200,00 2500,00 

2.4. Коефіцієнт вибуття 0,25 0,34 0,39 114,71 136,00 

3. Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

3.1. Фондовіддача, грн. 8,54 12,99 5,31 40,88 152,11 

3.2. Рентабельність, % 0,77 1,33 0,11 8,27 172,73 

3.3. Інтегральний показник 

економічної ефективності 
0,26 0,42 0,08 19,05 161,54 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

З табл. 3.17 видно, що коефіцієнт вартості основних фондів в активах у 

поточному році зріс на 14,29% порівняно із 2019 роком. Це свідчить про 

зменшення частки оборотних активів, які сприятимуть більш повному 

використанню основних фондів. 

Аналогічно попередньому показнику, зростаючу тенденцію засвідчив 

коефіцієнт придатності основних фондів. Це є наслідком списання зношених 

основних фондів та випереджаючого темпу зростання коефіцієнта оновлення 

основних фондів над коефіцієнтом їх вибуття. 

Фондовіддача зменшилась у 2020 році порівняно із 2019 роком. 

Фондомісткість у 2020 році становить – 0,18, що на 225% перевищує значення 

попереднього року. 

Інтегральний показник економічної ефективності у 2020 році становив 

0,08, а у 2019 році – 0,42. Таке значення є негативним, адже рекомендовано, 
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коли даний показник зростає з року в рік. 

Оцінку показників ефективності використання оборотних активів 

наведено у табл. 3.18. 

Таблиця 3.18 – Показники ефективності використання оборотних 

активів ПАТ «УАСК АСКА» за 2018-2020 рр. 

№ 

з/п Показники 2018  2019  2020  
Темп зростання,% 

2020/2019 2019/2018 

1 Коефіцієнт оборотності оборотних 
активів (поточних активів) (КООА) 

1,80 2,14 1,01 47,20 118,89 

2 Коефіцієнт оборотності поточних 
зобов’язань (КОПЗ) 

6,47 8,74 9,95 113,84 135,09 

3 Коефіцієнт оборотності грошових 
засобів (КОГЗ) *ТОГЗ 

8,17 9,86 2,10 21,30 120,69 

4 Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості (КОДЗ) 

7,80 8,02 10,00 124,69 102,82 

5 Період погашення (інкасації) 
дебіторської заборгованості, днів (ТОДЗ) 

46,79 45,05 36,6 81,24 96,28 

6 Коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості (КОКЗ) 

8,57 10,86 13,22 121,73 126,72 

7 Рентабельність оборотних активів (Р) 16,18 21,98 2,11 9,60 135,85 

8 Інтегральний показник ефективності 
оборотних активів 0,54 0,69 0,15 21,74 127,78 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Коефіцієнт оборотності оборотних засобів у 2018 році становив 1,80 разів, 

а у 2020 році 1,01 разів. Спостерігається тенденція до зменшення показника, що 

є негативним.  

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості характеризує 

розширення або скорочення комерційного кредиту, наданого підприємством. В 

2019 році він становив 8,021 рази, а у 2020 році 10 разів.  

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості характеризує 

збільшення або зменшення комерційного кредиту, що надається підприємству 

контрагентами. У 2018 році він становив 8,57 разів, а у 2019 році 10,86 разів. 

Перевірку виконання «золотого правила» економіки ПАТ «УАСК АСКА» 

за досліджуваний період представимо у табл. 3.19. 
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Таблиця 3.19 – Перевірка виконання «золотого правила» економіки 

ПАТ «УАСК АСКА» за 2018-2020 рр. 

Показник 2018  2019  2020  

1. Темп зростання прибутку до оподаткування (Тпр), % 116,19 208,74 8,06 

2. Темп зростання обсягу реалізації (Тр), % 114,12 150,85 40,60 

3. Темп зростання капіталу (Тк), % 120,97 122,41 102,92 

Виконання «золотого правила» + + - 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, «золоте правило» виконувалось упродовж 2018-2019 рр., у 2020 

році дві умови не було виконано. Темп зростання прибутку та обсягу реалізації 

у поточному році не було досягнуто. 

Показники ліквідності страхової компанії за даними фінансової звітності 

узагальнено у табл. 3.20. 

Таблиця 3.20 – Показники ліквідності та платоспроможності ПАТ 

«УАСК АСКА» за 2018-2020 рр. 

№ Показники 
 

2018 

 

 

2019   

 

 

2020 

 

Темп зростання, 

% 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

Аналіз ліквідності 

1 Коефіцієнт покриття 3,56 4,08 9,97 246,25 114,76 

2 Коефіцієнт швидкої ліквідності 1,53 2,26 6,32 279,83 147,71 

3 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,78 0,89 4,73 531,46 114,10 

4 Коефіцієнт ліквідності дебіторської 

заборгованості 
0,75 1,37 1,59 116,23 182,67 

Аналіз платоспроможності  

1 Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів 

власними оборотними коштами 
0,72 0,75 0,88 117,67 104,17 

2 Коефіцієнт загальної платоспроможності 

компанії 
3,48 3,60 6,59 103,45 180,31 

3 Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,26 0,31 0,10 32,26 119,23 

4 Коефіцієнт відновлення (втрати) 

платоспроможності 
0,19 0,18 0,07 38,89 94,74 

5 Коефіцієнт співвідношення чистих оборотних 

активів із чистими активами 
0,80 0,84 0,88 104,76 110,00 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 



58 

Аналіз коефіцієнта покриття показав, що на 1 грн. поточних зобов’язань 

припадає 4,08 грн. оборотних засобів у 2019 році і 9,97 грн. у 2020 році. 

Показник відповідає нормативу (більший за 2); спостерігається позитивна 

тенденція до його збільшення. 

Аналіз коефіцієнта швидкої ліквідності показав, що на 1 грн. поточних 

зобов’язань припадає 1,53 грн. у 2018 році і 6,32 грн. у 2020 році. Показник 

відповідає нормативу у 2018-2020 рр., спостерігається позитивна тенденція до 

його збільшення. 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними оборотними 

коштами зростає з року в рік, що є позитивним для страхової компанії. 

Загалом, показники ліквідності та платоспроможності ПАТ «УАСК 

АСКА» засвідчили непогані результати. Підприємство є платоспроможним та 

має можливість швидко трансформувати свої активи у готівку (при 

необхідності). 

Пріоритетним на сьогодні напрямком аналізу фінансового стану страхової 

компанії є оцінка його схильності до банкрутства за допомогою 

найрізноманітніших моделей.  

Проведемо оцінку схильності до банкрутства ПАТ «УАСК АСКА» на 

основі моделі Е. Альтмана: 

Z2018 = 1,2 * 0,22 + 1,4 * 0,12 + 3,3 * 0,19 + 0,6 * 0,49 + 1,0 * 0,10 = 1,453 

Z2019 = 1,2 * 0,26 + 1,4 * 0,18 + 3,3 * -0,23 + 0,6 * 0,60 + 1,0 * 0,20 = 1,653 

Z2020 = 1,2 * 0,27 + 1,4 * 0,03 + 3,3 * 0,02 + 0,6 * 0,59 + 1,0 * 0,83 = 1,616 

Значення Z для ПАТ «УАСК АСКА» упродовж аналізованого періоду Z 

˂3,0, а отже є ймовірність банкрутства для досліджуваної страхової компанії. 

Згідно проведеної оцінки управління фінансами ПАТ «УАСК АСКА» 

можна стверджувати, що компанія є збитковою та нерентабельною протягом 

2019-2020 рр. Відповідно, існує висока ймовірність настання банкрутства для 

ПАТ «УАСК АСКА». 
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3.5. Оцінка управління фінансами у ПРАТ «СК «ПЕРША» 

 

ПРАТ «СК «ПЕРША» створене 24 вересня 2001 р. Фактичне 

місцезнаходження: Україна, 03150, Київ, вул. Фізкультури,30. Види діяльності 

ПрАТ «СК «Перша» [34]: 

1) 65.12. Інші види страхування, крім страхування життя 

2) 65.20. Перестрахування 

3) 66.22. Діяльність страхових агентів і брокерів. 

Компанія є членом: 

- Моторного (транспортного) страхового Бюро України (повне членство); 

- Ядерного страхового пулу України; 

- Київської Торгово-Промислової Палати. 

Перейдемо до проведення оцінки управління фінансами у ПРАТ «СК 

«ПЕРША» (див. табл. 3.21). 

Таблиця 3.21 – Динаміка основних показників діяльності ПРАТ «СК 

«ПЕРША» за 2019-2021 рр. 

Показники 

Роки 
Абсолютне 

відхилення, +/- 

Відносне 

відхилення, % 

2019  2020  2021  
2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чисті зароблені страхові 

премії, тис. грн. 
372711 328287 399750 71463 -44424 19,17 -11,92 

Собівартість реалізованої 

продукції (послуг), тис. 

грн. 

69602 84089 86752 2663 14487 3,17 20,81 

Валовий прибуток, тис. 

грн. 
166685 109149 141904 32755 -57536 30,01 -34,52 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
14279 7321 21144 13823 -6958 188,81 -48,73 

Усього необоротних 

активів, тис. грн. 
125775 160442 197026 36584 34667 22,80 27,56 

Усього оборотних активів, 

тис. грн. 
580903 600100 588817 -11283 19197 -1,88 3,30 

Усього власного капіталу, 

тис. грн. 
125118 136575 149732 13157 11457 9,63 9,16 
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Продовж. табл. 3.21  

1 2 3 4 5 6 7 8 

Усього довгострокові 

зобов’язання і 

забезпечення , тис. грн. 

541233 573613 574934 1321 32380 0,23 5,98 

Усього поточних 

зобов’язань та забезпечень 

, тис. грн. 

40327 50354 61717 11363 10027 22,57 24,86 

Валюта балансу, тис. грн. 706678 760542 785843 25301 53864 3,33 7,62 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

З табл. 3.11 можна спостерігати, що у поточному році зросли усі 

показники, за виключенням підсумку ІІ розділу балансу «оборотні активи». 

Таку тенденцію характеризуємо як позитивну, адже компанія розвивається та 

нарощує доходи. 

Аналіз основних фондів досліджуваної страхової компанії наведено у 

табл. 3.22. 

Таблиця 3.22 – Показники оцінки основних фондів ПРАТ «СК 

«ПЕРША» за 2019-2021 рр. 

Показники 
2019  2020  2021  

Темп зростання,% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

1. Показники оцінки забезпеченості страхової компанії основними фондами 

1.1. Фондомісткість 0,39 0,28 0,41 146,43 71,79 

1.2. Фондоозброєність 77,10 68,47 78,01 113,93 88,81 

1.3.Коефіцієнт вартості основних 

фондів в активах компанії 
0,07 0,06 0,09 150,00 85,71 

2. Показники оцінки стану основних фондів 

2.1. Коефіцієнт зносу 0,21 0,25 0,29 116,00 119,05 

2.2. Коефіцієнт придатності 0,12 0,10 0,10 100,00 83,33 

2.3. Коефіцієнт оновлення 0,14 0,17 0,18 105,88 121,43 

2.4. Коефіцієнт вибуття 0,28 0,20 0,19 95,00 71,43 

3. Показники оцінки ефективності використання основних фондів 

3.1. Фондовіддача, грн. 12,11 10,98 12,44 113,30 90,67 

3.2. Рентабельність, % 1,04 0,92 1,13 122,83 88,76 

3.3. Інтегральний показник 

економічної ефективності 
0,24 0,20 0,19 95,00 83,33 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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З табл. 3.22 видно, що показники оцінки забезпечення страхової компанії 

основними фондами зросли у 2021 році порівняно із 2020 роком. Це свідчить 

про зростання ефективності використання основних засобів компанії. 

Показники оцінки стану основних засобів навпаки – у поточному році 

зросли, крім коефіцієнту вибуття. 

Показники оцінки ефективності використання основних фондів зросли, 

окрім інтегрального показника економічної ефективності. 

Оцінку показників ефективності використання оборотних активів 

наведено у табл. 3.23. 

Таблиця 3.23 – Показники ефективності використання оборотних 

активів ПРАТ «СК «ПЕРША» за 2019-2021 рр. 

№ 

з/п Показники 2019  2020  2021  
Темп зростання,% 

2021/2020 2020/2019 

1 Коефіцієнт оборотності оборотних 
активів (поточних активів) (КООА) 

1,21 0,98 1,19 121,43 80,99 

2 Коефіцієнт оборотності поточних 
зобов’язань (КОПЗ) 

0,63 0,55 0,81 147,27 87,30 

3 Коефіцієнт оборотності грошових 
засобів (КОГЗ) *ТОГЗ 

1,44 1,01 1,50 148,51 70,14 

4 Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості (КОДЗ) 

1,12 0,96 1,07 111,46 85,71 

5 Період погашення (інкасації) 
дебіторської заборгованості, днів (ТОДЗ) 

31,30 39,75 30,87 77,66 126,99 

6 Коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості (КОКЗ) 

25,74 28,63 24,59 85,89 111,23 

7 Рентабельність оборотних активів (Р) 31,40 28,14 29,84 106,04 89,62 

8 Інтегральний показник ефективності 
оборотних активів 

0,84 0,76 0,79 103,95 90,48 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Коефіцієнт оборотності оборотних засобів у 2019 році становив 1,21 разів, 

а у 2020 році 0,98 разів. Спостерігається тенденція до зменшення показника, що 

є негативним.  

Інтегральний показник ефективності оборотних активів у 2021 році 

становив 0,79, що на 3,95% більше, ніж у 2020 році. Це свідчить про підвищення 

ефективності використання оборотних активів компанії. 
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Перевірку виконання «золотого правила» економіки ПРАТ «Інноваційний 

страховий капітал» за досліджуваний період представимо у табл. 3.24. 

Таблиця 3.24 – Перевірка виконання «золотого правила» економіки 

ПРАТ «СК «ПЕРША» за 2019-2021 рр. 

Показник 2019  2020  2021  

1. Темп зростання прибутку до оподаткування (Тпр), % 105,16 98,74 101,23 

2. Темп зростання обсягу реалізації (Тр), % 114,62 89,40 100,95 

3. Темп зростання капіталу (Тк), % 118,01 87,89 110,47 

Виконання «золотого правила» + + + 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Отже, «золоте правило» виконувалось упродовж 2019-2021 рр.. 

Показники ліквідності страхової компанії за даними фінансової звітності 

узагальнено у табл. 3.25. 

Таблиця 3.25 – Показники ліквідності та платоспроможності ПРАТ 

«СК «ПЕРША» за 2019-2021 рр. 

№ Показники 2019  2020  2021  

Темп зростання, 

% 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

Аналіз ліквідності 

1 Коефіцієнт покриття 8,02 6,85 7,51 109,64 85,41 

2 Коефіцієнт швидкої ліквідності 2,21 1,69 2,30 118,35 76,48 

3 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,71 0,55 0,69 125,45 77,46 

4 Коефіцієнт ліквідності дебіторської 

заборгованості 
0,43 0,36 0,51 141,67 105,88 

Аналіз платоспроможності  

1 Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів 

власними оборотними коштами 
0,71 0,65 0,69 106,15 91,55 

2 Коефіцієнт загальної платоспроможності 

компанії 
3,41 2,76 3,22 116,67 80,94 

3 Коефіцієнт фінансового лівериджу 0,36 0,20 0,27 135,00 55,56 

4 Коефіцієнт відновлення (втрати) 

платоспроможності 
0,46 0,58 0,56 96,55 126,09 

5 Коефіцієнт співвідношення чистих оборотних 

активів із чистими активами 
0,81 0,59 0,70 118,64 72,84 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

Загалом, коефіцієнти ліквідності та платоспроможності знаходяться у 

межах нормативних значень. Прослідковується їх покращення у 2021 році проти 
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2020 року. Отже, компанія є платоспроможною та має можливість швидко 

трансформувати свої активи у готівку (при необхідності). 

Проведемо оцінку схильності до банкрутства ПРАТ «СК «ПЕРША» на 

основі моделі Е. Альтмана: 

Z2019 = 1,2 * 0,37 + 1,4 * 0,49 + 3,3 * 0,30 + 0,6 * 0,61 + 1,0 * 0,40 = 2,886 

Z2020 = 1,2 * 0,20 + 1,4 * 0,25 + 3,3 * 0,18 + 0,6 * 0,37 + 1,0 * 0,20 = 1,606 

Z2021 = 1,2 * 0,39 + 1,4 * 0,41 + 3,3 * 0,28 + 0,6 * 0,56 + 1,0 * 0,34 = 2,642 

Значення Z для ПРАТ «СК «ПЕРША» упродовж аналізованого періоду Z 

˂3,0, а отже є ймовірність банкрутства для досліджуваної страхової компанії. 

Результати проведеної оцінки свідчать про покращення основних 

фінансово-економічних показників діяльності ПРАТ «СК «ПЕРША» у 2021 

році. Про це свідчить зростання отриманого доходу та чистого прибутку 

наприкінці звітного періоду. 

 

3.6. Побудова економетричної моделі для порівняльного аналізу 

управління фінансами досліджуваних страхових компаній 

 

Для проведення порівняльного аналізу управління фінансами 

досліджуваних страхових компаній визначимо статистичні дані для побудови 

економетричної моделі залежності між чистими понесеними витратами за 

страховими виплатами (незалежна змінна x) і чистим прибутком / збитком 

(залежна змінна y) [39] (табл. 3.26-3.30). 

Використаємо графічні можливості програми електронної таблиці Excel, 

визначимо вид лінії, яка найбільше описує статистичні дані. Побудуємо лінії 

тренду (рис. 3.1-3.25): лінійну; логарифмічну; поліноміальну 2-го ступеня;  

степеневу;  експоненціальну. 
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Таблиця  3.26 – Статистичні дані для побудови економетричної моделі 

залежності між чистими понесеними витратами за страховими виплатами і 

чистим прибутком (збитком) у ПАТ «УАСК АСКА» за 2018-2020 роки  

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.1 – Поле кореляції і лінія тренду лінійна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.2 – Поле кореляції і лінія тренду логарифмічна 
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2018 332873 2885 363777,69 -360892,69 

2019 355599 -33561 388614,93 -422175,93 

2020 303918 -14097 332132,77 -346229,77 
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Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

 

Рис. 3.3 – Поле кореляції і лінія тренду поліноміальна другого ступеня 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

 

Рисунок 3.4 –  Поле кореляції і лінія тренду степенева 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.5 – Поле кореляції і лінія тренду експоненціальна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, найбільш оптимальна форма залежності для ПАТ «УАСК АСКА» – 

це лінія тренду поліноміальна другого ступеня, яка найточніше описує 

статистичні дані (рис. 3.3), оскільки коефіцієнт детермінації набуває 

найбільшого значення (R
2
 = 0,9998). 

Таблиця 3.27 – Статистичні дані для побудови економетричної моделі 

залежності між чистими понесеними витратами за страховими виплатами і 

чистим прибутком (збитком) у ПРАТ «СК «ПЕРША» за 2019-2021 роки  

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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2019 372711 14279 407316,64 -393037,64 

2020 328287 7321 358765,65 -351444,65 

2021 399750 21144 436867,56 -415723,56 
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Рис. 3.6 – Поле кореляції і лінія тренду лінійна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

 

Рис. 3.7 – Поле кореляції і лінія тренду логарифмічна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.8 – Поле кореляції і лінія тренду поліноміальна другого ступеня 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

 

Рис. 3.9 –  Поле кореляції і лінія тренду степенева 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.10 – Поле кореляції і лінія тренду експоненціальна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, найбільш оптимальна форма залежності для ПРАТ «СК «ПЕРША» 

– це лінія тренду експоненціальна, яка найточніше описує статистичні дані (рис. 

3.10), оскільки коефіцієнт детермінації набуває найбільшого значення (R
2
 = 

0,9999). 

Таблиця 3.28 – Статистичні дані для побудови економетричної моделі 

залежності між чистими понесеними витратами за страховими виплатами і 

чистим прибутком (збитком) у ПАТ «Інноваційний страховий капітал» за 

2019-2021 роки  

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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2019 13657 185 14906,52 -14721,52 

2020 4212 963 4584,08 -3621,08 

2021 18189 510 19859,55 -19349,55 
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Рис. 3.11 – Поле кореляції і лінія тренду лінійна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.12 – Поле кореляції і лінія тренду логарифмічна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.13– Поле кореляції і лінія тренду поліноміальна другого 

ступеня 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.14 –  Поле кореляції і лінія тренду степенева 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.15 – Поле кореляції і лінія тренду експоненціальна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, найбільш оптимальна форма залежності для ПАТ «Інноваційний 

страховий капітал» – це лінія тренду поліноміальна другого ступеня, яка 

найточніше описує статистичні дані (рис. 3.13), оскільки коефіцієнт 

детермінації набуває найбільшого значення (R
2
 = 0,9998). 

Таблиця 3.29 – Статистичні дані для побудови економетричної моделі 

залежності між чистими понесеними витратаами за страховими виплатами 

і чистим прибутком (збитком) у ПРАТ «СК «УНІКА» за 2019-2021 роки  

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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2019 867884 21967 948491,21 -926524,21 

2020 572215 34992 625354,56 -590362,56 

2021 522634 39996 571167,49 -531171,49 
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Рис. 3.16 – Поле кореляції і лінія тренду лінійна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.17 – Поле кореляції і лінія тренду логарифмічна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.18 – Поле кореляції і лінія тренду поліноміальна другого 

ступеня 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.19 –  Поле кореляції і лінія тренду степенева 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.20 – Поле кореляції і лінія тренду експоненціальна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, найбільш оптимальна форма залежності для ПРАТ «СК «УНІКА» – 

це лінія тренду поліноміальна другого ступеня, яка найточніше описує 

статистичні дані (рис. 3.18), оскільки коефіцієнт детермінації набуває 

найбільшого значення (R
2
 = 0,9998). 

Таблиця 3.30 – Статистичні дані для побудови економетричної моделі 

залежності між чистими понесеними витратами за страховими виплатами і 

чистим прибутком (збитком) у ПАТ «НАСК «ОРАНТА» за 2019-2021 роки  

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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2019 816501 59 892334,73 -892275,73 

2020 8209 71629 8952,40 62676,60 

2021 10874 19378 11864,98 7513,02 
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Рис. 3.21 – Поле кореляції і лінія тренду лінійна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.22 – Поле кореляції і лінія тренду логарифмічна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.23 – Поле кореляції і лінія тренду поліноміальна другого 

ступеня 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Рис. 3.24 –  Поле кореляції і лінія тренду степенева 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 
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Рис. 3.25 – Поле кореляції і лінія тренду експоненціальна 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності 

 

Отже, найбільш оптимальна форма залежності для ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА» – це лінія тренду поліноміальна другого ступеня, яка найточніше 

описує статистичні дані (рис. 3.23), оскільки коефіцієнт детермінації набуває 

найбільшого значення (R
2
 = 0,9998). 

Таким чином, побудова економетричної моделі для порівняльного аналізу 

управління фінансами досліджуваних страхових компаній засвідчила наступні 

результати: найбільш оптимальна форма залежності для ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «УАСК АСКА» і ПАТ «Інноваційний 

страховий капітал» – це лінія тренду поліноміальна другого ступеня, а для 

ПРАТ «СК «ПЕРША» – це лінія тренду експоненціальна. 

Досліджувані страхові компанії можуть використовувати економетричної 

моделі для прогнозування фінансових показників та визначення їх впливу на 

чистий прибуток наприкінці року. 
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4. РЕЗУЛЬТАТИ ОЦІНКИ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ 

ЩОДО УПРАВЛІННЯ ФІНАНСАМИ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Проведена оцінка управління фінансами у таких страхових компаніях, як: 

ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий 

капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША», дозволяє зробити 

наступні висновки: 

1)   аналіз основних показників діяльності за 2019-2021 рр. засвідчив, що 

усі страхові компанії є прибутковими, окрім ПАТ «УАСК АСКА», результатом 

діяльності якої упродовж двох останніх років був чистий збиток. Зафіксовано 

зростання чистих зароблених страхових премій у 2021 році у таких страхових 

компаніях: ПРАТ «СК «ПЕРША», ПРАТ «Інноваційний страховий капітал», 

ПАТ «НАСК «ОРАНТА»; 

2) оцінка показників ефективності використання основних фондів 

засвідчила, що страхові компанії оновлюють основні засоби. Значення 

коефіцієнтів знаходились у межах допустимого; 

3) аналіз показників ефективності використання оборотних активів 

показав, що для таких страхових компаній, як: ПРАТ «СК «УНІКА» та ПАТ 

«УАСК АСКА», необхідно скорочувати час знаходження коштів у дебіторській 

заборгованості. Для ПАТ «НАСК «ОРАНТА» та ПРАТ «СК «ПЕРША» потрібно 

збільшити оборотності коштів в розрахунках за рахунок збільшення обсягу 

продажів страхових послуг; 

4) дослідження показників ліквідності та платоспроможності засвідчив 

неоднозначні результати. Так, у  ПАТ «УАСК АСКА», аналіз коефіцієнтів 

фінансової незалежності, залежності, стабільності, ризику та поточних 

зобов’язань показав, що вони відповідають нормативним значенням у 2018-2020 
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роках, проте спостерігається негативна тенденція до їх зменшення у звітному 

періоду порівняно з попереднім.  

У таких страхових компаніях, як: ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК 

«УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал» і ПРАТ «СК «ПЕРША» 

упродовж аналізованого періоду, баланси – ліквідні, оскільки у цих компаніях 

вистачає грошових коштів для погашення кредиторської заборгованості. 

Спостерігається перспективна ліквідність балансу упродовж аналізованого 

періоду. Усі перераховані страхові компанії мають достатньо власних 

оборотних активів для покриття поточних зобов’язань.  

Результати дослідження дозволяють виділити рекомендації щодо 

удосконалення управління фінансами страхових компаній, які досліджувалися. 

Удосконалення управління фінансами слід розглядати комплексно, через 

призму системи управління фінансовими результатами страхових компаній. 

Відтак, система управління формуванням фінансових результатів у ПАТ 

«НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий 

капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» реалізує свою головну 

мету й завдання шляхом виконання певних функцій: 

− функції управління формування фінансових результатів як 

управляючої системи (загальні функції); 

− функції управління формування фінансових результатів як 

спеціальної сфери управління (специфічні функції). 

В узагальнюючому вигляді даний підхід представлено на рис. 4.1. 

Розглянемо їх детальніше: 

1) Розробка політики управління формуванням фінансових результатів 

страхових компаній. В процесі реалізації цієї функції, виходячи із загальної 

стратегії розвитку компанії, оцінки її внутрішнього економічного потенціалу і 

прогнозу параметрів зовнішнього економічного середовища, формується 

система цілей та цільових фінансових показників управління формуванням 
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фінансових результатів на довгостроковий період; визначаються пріоритетні 

завдання формування і розподілу прибутку. 

 

 
 

Рис. 4.1 – Функції управління формуванням фінансових результатів у 

ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний 

страховий капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» 

Джерело: сформовано автором 

 

2) Створення ефективних інформаційних систем управління формуванням 

фінансових результатів. В процесі реалізації цієї функції повинні бути визначені 

обсяги та зміст інформаційних потреб системи управління фінансовими 

результатами страхової компанії; сформовані зовнішні й внутрішні джерела 

залучення інформації; організований постійний моніторинг основних 

параметрів формування фінансових результатів та умов зовнішнього 
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економічного середовища [45]. 

3) Аналіз фінансових результатів. У процесі реалізації цієї функції проводиться 

експрес-аналіз окремих фінансових операцій, пов’язаних з    формуванням 

доходів та витрат страхової компанії; досліджується рівень і динаміка основних 

показників прибутковості діяльності компанії; здійснюється аналіз факторів, що 

впливають на окремі показники у досліджуваному періоді. 

4) Розробка системи стимулювання реалізації управлінських рішень по 

формуванню фінансових результатів. У процесі реалізації цієї функції 

формується система заохочень та санкцій в розрізі керівників і   менеджерів   

окремих  структурних   підрозділів   страхової компанії  за виконання   чи   

невиконання   встановлених   цільових   фінансових показників,  нормативів  і  

планових  завдань  у  сфері  формування фінансових результатів. 

5) Здійснення     ефективного     контролю     за    реалізацією прийнятих 

управлінських рішень по формуванню фінансових результатів. Реалізація цієї 

функції пов’язана зі створенням систем внутрішнього контролю у страховій 

компанії,   розподілом   контрольних обов’язків окремих   служб   і   фінансових   

менеджерів; визначенням системи контрольних показників та періодів; 

оперативним реагуванням на результати проведеного контролю. 

6) Склад функцій управління формуванням фінансових результатів як 

спеціальної області управління страховою компанією (специфічні функції) 

визначається конкретним об’єктом даної управляючої системи, основними з 

яких є: управління формуванням фінансових результатів в процесі операційної 

діяльності компанії; управління формуванням фінансових результатів в процесі 

інвестиційної діяльності підприємства; управління формуванням фінансових 

результатів в процесі фінансової діяльності.  

Також, для досліджуваних страхових компаній, в умовах воєнного стану, 

потрібно систематично проводити діагностику банкрутства та реалізовувати 

антикризову діяльність. 
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Комплекс  організаційного забезпечення здійснення антикризової 

діяльності базується на запровадженні системи управління кризовими явищами 

для ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний 

страховий капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» (рис. 4.2). 

Розглянемо кожний етап. 

На першому етапі потрібно провести аналіз факторів, що зумовили 

виникнення кризових явищ у страховій компанії. В нашому випадку до цих 

факторів слід віднести: війну, яка спровокувала збільшення кількості страхових 

виплат (страховий ризик); зростання кількості непрацюючих активів у структурі 

загальних активів компанії (ризик ліквідності). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.2 – Система антикризового управління для ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал», 

ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» 

Джерело: сформовано автором 
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явищ страхової компанії. Ступінь ризику визначається на основі проведеної 

рейтингових оцінок фінансового стану ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК 

«УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і 

ПРАТ «СК «ПЕРША». 

Таблиця 4.1 – Оцінка ступенів кризових явищ у ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал», 

ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» у 2022 році 

Фактори, що супроводжують 

виникнення ризиків 

Ступінь ризику 

Високий Середній Помірний 

Страховий ризик 

Фактори, що спричинили виникнення 

даного ризику: 

- війна з РФ; 

- зростання обсягів страхових 

виплат; 

- у зв'язку з переміщеннями, 

тимчасовим захопленням територій, 

фізичним знищенням об’єктів 

нерухомості скорочується кількість 

центрів обслуговування клієнтів 

страховиків. 

 

ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ 

«СК «УНІКА», 

ПАТ 

«Інноваційний 

страховий 

капітал», ПАТ 

«УАСК АСКА» і 

ПРАТ «СК 

«ПЕРША» 

- - 

Ризик ліквідності 

. 

Фактори, що спричинили виникнення 

даного ризику: 

- зниження надходжень страхових 

платежів; 

- недосконала політика компаній 

стосовно розподілу джерел 

фінансування та напрямків їх 

використання в  умовах воєнного 

стану. 
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Третій етап передбачає вибір стратегії управління антикризовою 

діяльністю, тобто пошуку засобів та прийомів зі зниження / запобігання 

існуючим кризам / ризикам.  

Четвертий етап управління антикризовою діяльністю має назву – розробка 

заходів з адаптації страхових компаній до кризи. До цих заходів можна 
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віднести: забезпечення безпечних умов праці працівників; розробка та 

впровадження нових програм, що спрощують процес страхування тощо. 

На п’ятому етапі відбувається контроль за реалізацією запропонованих 

заходів. Метою даного етапу є управління процесом впровадження інструментів 

по зниженню кризових явищ.  

Шостий етап передбачає аналіз результатів управління кризовими 

явищами. Так, структурні підрозділи досліджуваних страхових компаній, що 

відповідають за прогнозування стану та результатів діяльності, повинні будуть 

оцінювати показники фінансового стану через певні проміжки часу (місяць, 

квартал, рік) [53]. Така оцінка дасть змогу  зрозуміти через який термін 

запровадженні заходи зі зниженню кризових явищ почали «працювати» або 

навпаки. Це важливо робити періодично та оперативно в умовах воєнного 

стану. 

Якщо затверджені заходи не дали ніяких результатів, працівники знову 

повертаються на початковий етап системи управління кризовими явищами, та 

з’ясовують, в чому була допущена помилка (недооцінка факторів, ступенів 

ризику; формування недієвих інструментів подолання ризиків тощо). 

Отже, запропонована система управління фінансами у ПАТ «НАСК 

«ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий капітал», 

ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША» дасть змогу оперативно проводити 

оцінку кризових явищ та сформувати заходи щодо зменшення їхнього 

негативного впливу на фінансовий стан кожної страхової компанії в умовах 

воєнного стану. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження на тему: «Управління фінансами страхових 

компаній в умовах воєнного стану» дає підстави зробити наступні висновки: 

Досліджено сутність управління фінансами страхової компанії. Доведено, 

що страхова діяльність має багато відмінностей від інших видів 

підприємницької діяльності. Головним чином це виявляється у відповідальності 

страховика за виконання прийнятих зобов’язань перед своїми клієнтами-

страхувальниками. Зважаючи на це, необхідність проведення аналізу 

управління фінансами страхової компанії – одне з найважливіших завдань, що 

стоїть перед керівником. 

Описано завдання управління фінансами страхової компанії в умовах 

воєнного стану. У воєнний час, такі проблеми, як воєнні дії, терористичні акти 

та спалахи Сovid-19, мають величезний вплив на усі сфери економіки України. 

Всі ці «впливи» порушують функціонування регіональних бізнес-організацій і 

вимагають заходів у відповідь з боку органів державної і місцевої влади. 

Окреслено інформаційне забезпечення управління фінансами страхової 

компанії. До основних джерел інформації, яку використовують для аналізу 

фінансового стану страхової компанії належить: інформація про планові 

показники діяльності; публічна та непублічна (бухгалтерська) звітність 

страхової компанії, у тому числі квартальна, дані статистики (статистична 

звітність); іншого роду інформація, що публікується у засобах масової 

інформації, електронних джерелах, маркетингових дослідженнях тощо. 

Досліджено етапи оцінки ефективності управління фінансами страхової 

компанії. З’ясовано, що ключове місце у методичному забезпеченні належить 

формуванню інформаційної бази та системи індикаторів стійкості, проведення 

моніторингу та аналізу, стрес-тестування, вироблення рекомендацій щодо 

коригування політики розвитку страховиків з метою посилення їх фінансової 
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стійкості, ділової активності  та платоспроможності. 

Представлено оцінку управління фінансами у ПАТ «НАСК «ОРАНТА». 

Результати проведеної оцінки свідчать про прибутковість НАСК «ОРАНТА»  у 

2021 році. Про це свідчить зростання отриманого доходу та чистого прибутку 

наприкінці звітного періоду. Проте, аналіз схильності до банкрутства показав, 

що страхова компанія має високу ймовірність стати банкрутом. 

Представлено оцінку управління фінансами у ПРАТ «СК «УНІКА». 

Аналіз засвідчив скорочення обсягів наданих страхових послуг (зниження 

чистих страхових премій), проте підвищення чистого прибутку (за рахунок 

зміни резерву незароблених премій). Оцінка ймовірності банкрутства згідно 

моделі Альтмана, вказує на високу ймовірність банкрутства для досліджуваної 

страхової компанії. 

Відповідно до отриманих результатів оцінки управління фінансами ПРАТ 

«Інноваційний страховий капітал» можна зробити висновок про зниження 

прибутковості компанії у 2021 році. Існує ймовірність настання банкрутства. 

Представлено оцінку управління фінансами у ПАТ «УАСК АСКА». 

Згідно проведеної оцінки, можна стверджувати, що компанія є збитковою та 

нерентабельною протягом 2019-2020 рр. Відповідно, існує висока ймовірність 

настання банкрутства для ПАТ «УАСК АСКА». 

Результати проведеної оцінки свідчать про покращення основних 

фінансово-економічних показників діяльності ПРАТ «СК «ПЕРША» у 2021 

році. Про це свідчить зростання отриманого доходу та чистого прибутку 

наприкінці звітного періоду. 

Виявлено проблеми та запропоновано шляхи щодо управління фінансами 

страхових компаній в умовах воєнного стану. Виходячи з проведеного аналізу 

доцільно запропонувати такі заходи з поліпшення управління фінансами для 

ПАТ «НАСК «ОРАНТА», ПРАТ «СК «УНІКА», ПАТ «Інноваційний страховий 

капітал», ПАТ «УАСК АСКА» і ПРАТ «СК «ПЕРША»: 
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− змінити структуру страхового портфелю у бік збільшення частки 

інвестиційного особистого страхування життя; 

− мінімізувати витрати на ведення справи та агентські послуги, скоротити 

судові витрати; 

− зменшити дебіторську та кредиторську заборгованості; 

− розширити лінійки страхових продуктів та методи їх продажу; 

− посилити внутрішній контроль у компанії; 

− дотримуватися нормативних співвідношень між активами та прийнятими 

страховими зобов’язаннями; 

− підняти рівень капіталізації, що дозволить хоча б зберегти обсяги 

страхових операцій у тих нішах, у яких вони сьогодні працюють; 

− підвищити ефективність ведення бізнесу за рахунок посилення 

технологічності всіх бізнес-процесів; 

− поліпшити рівень клієнтоорієнтованості за рахунок запровадження нових 

та наявних програм страхування, спрямованих на кінцевого споживача. 

На наш погляд, зазначені вище заходи дозволять досліджуваним 

страховим компаніям стабілізувати ситуацію та підвищити значення 

страхування в системі соціально-економічних та фінансових відносин.   
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